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Knihy a brožury družstva Vlast.

Vzájemný poměr učení Petra Chelčického.
starší Jednoty Českých Bratří a Táborů
k nauce Valdenských, Jana Husa a Jana
Viklifa. Napsal Dr. Anf. Lenz. Cena
3 K 20h, pro členy družstva 2 K.

Jak piše prof. dr. Masaryk o katolické
vědě a víře. Podává Filip Jan Kone
čný. Čena 3koruny, pro členy družstva
2 koruny.

Pojednání o vychování dítek, které pro Ladi
slava krále Uherského a Českého napsal
Eneáš Sivlus (Plus II.). Z lat. jazyka přel. J.
Sauer z Augenburgu. c. k. školní rada.
Cena 60 hal.

Z duševního bojiště. Literární statistické
črty. Napsal Fr. Vaněček. Cena1 K
20 haléřů.

Z dějin nepatrné české vesnice. Podává F.
Honejsek. Dil I. Cena 1 K 920hal. Dil II.
80 hal.

0 vědě a víře. Deset řeči konaných v sále
Sv.-Václavské záložny v Praze. Cena
1 koruna 20 haléřů. pro členy družstva
90 haléřů.

Dějiny socialního hnutí v zemích koruny
české od Tom. Jos. Jirouška: Díl I. za
1 K, dil H. za 2 K, díl III. za 2 K.



| (s k důvěrné schůzi
Legitimace kzoiků———
(svolané na základě 52. shromažď. zákona ze

dne 15. listopadu 1807)
100 kusů .... . 5Ů hal.

1000. 2.2... 4 Kor.
Objednávky vyřizuje

administrace družstva Vlast v Praze-ll.. 570.

Praktický spolkový rádce.
Příruční knižka pro zakladatele spolků. předsedy,
jednatele, řečníky, organisatory a vůbec pro každého
člena spolků českoslovanských.©SestavilT. J. Jiroušek.
Cena 50 hal. — Objednávky vyřizuje: administrace

Vlasti, v Praze, Žitná ul. čis. 570-L.

Širší sbor soc. odboru vzrostl v krátké době
na 400 členů. Značnější dary dali: Karel kníže Schwar
zenberg 200 K, K. Ervín hr. Nostic 100 K, prelát Dr. J.
Burian 50 K, prelát dr. Jan Marek 40 K, gen. vikář
Dr. Jan Sedlák s přáním všeho zdaru 30 K; potÓK:
Anna kněžna Lobkovicová. choť + nejv. maršálka kr.
Českého; Fr. Marat, generál velmistr křižov. s červenou
hvězdou ; Maltézský konvent v Praze; kanovník Msegr.
Ant. Wůnsch; Dr. Jak. Hodr, sídelní kanovník v Brně;
Jak. Herrmann, kanovník a farář v Ostrově v Saské
Lužici, K. Spurný, sládek ve Vysočanech, a Ferd. hr.
Chotek; 6 K: Školské sestry na Kladně a Zikmund
hrabě Ledóchowski, metropol. kanovník v Olomouci;
5 K: Jan Rihánek, ředitel kníž. arcib. sem. v Praze;
Fra Václ. Bubeník, provincial řádu kaz. v Praze; Jesu
itská kolej v Praze; Tom. Škrdle, řed. Vlasti; Vlast.
Hálek, far. v Liboci; Simon Bejvl, arcikněz ve Vinori;
Jos. Nízký, kaplan v Rapicích; Rektorát Redemptoristů v
Praze a v Července u Litovle; P. Albán Schachleiter
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AV,
Žena a církev.

Podává FILIP JAN KONEČNÝ.

Pod tímto názvem přinesl volnomyšlen
kářský »Havlíček« v několika číslech (4—7.)
letos různá pojednání a zprávičky, hledě zostu
diti kněžstvo a církev v očích čtenářův a čte
nářek. Jak zpříma nestydatě »Havlíček« si vede
a jak ženy i dívky potupně snižuje, aby je
proti církvi popudil, pozná čtenář z ukázek,
kteréž ihned z »Havlíčka«<'uvedeme, prosíce, aby

nám nebyly za vinu kladeny *(Potupné výrazy
a ošklivé narážky, které z.»Havliéka« jen proto
opisujeme, aby čtenářové poznali, co si od
padlický list dovoluje- a čím své čtenářstvo
častuje. U

Církev prý považuje ženu branou pe
kelnou a polozvířetem!

Ve 4. čísle (II. ročníku) píše jakýsi Lon
ginus na str. 29. takto: »Pro církev Žena jest
prazdrojem zla, jest sama sebou nečistá, jest
zosobněný hřích,« Ani jediná z těchto pomluv
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není přavdiva. Církev považuje ženu zrovna tak
dítkem Božím jako muže; církev učí, že žena
jest rovnocennou Životní pomocnicí a družkou
mužovou a ne pouhou služkou; církev ctí po
kolení ženské, panny, ženy i vdovy, ba i ka
jicné ženštiny, nazývajíc je (v Malých hodin
kách Marianských) »zbožným| pokolením«;
církev dopřává mnohým ženám, pannám, kajic
nicím a vdovám, které se ctnostmi vyznamenaly,
Bohu sloužily a lidstvu prospěly (dobrým zvláště
příkladem) nejvyšší veřejné pocty náboženské,
povyšujíc je k důstojnosti světic, jež káže na
oltářích ctíti, vzývati a v životě praktickém ná
sledovati. Marii Pannu ctí církev za matku
Paně a nazývá ji královnou všech Svatých,
nad anděly a lidi povýšenou. To je pravdivý
názor církve o Ženě, tak to známe z církevní
nauky všichni, Srovnejte stím potupné úvodní
řádky Longinovy a — Žžasněte! Jak nízce
opovažuje se Longinus o ženě a o církevním
učení psáti — a »Havliček« to bez poznámky
otiskuje, rozmazává, ba dokonce i zastává
(II. 5. str. 40)? Jak se takovému nemravu řiká?

Kněz se nezažehnává a svěcenou vodou
nekropívá, zpovídal-li ženu, neb navštívil-li

nemocnou divku!
Rovněž vylháno a církvi docela nepravem

jest podstrčeno, co Longinus dále píše, totiž:
Kněz se křižuje a kropí svěcenou vodou, když
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navštívil chorou ženu neb když ženu zpovídal.«
Proč nejmenuje Longinus církevního pramene,
v němž jest něco podobného knězi předepsáno?
Nemůže — není takových předpisův ani zvykův.
Aby se Longinus nevymlouval na »tajnosti«
kněžské, pravíme mu: v redakci »Havlíčka«
zasedají dva odpadličtí kněží, kteří zrovna tak
byli vychováni a vyučení v semináři králo
hradeckém, jako bývají tam vychování a vy
učení všichni ostatní kněží. Jak je v Králové
Hradci tak je v kažlém kněžském semináři na
celém světě, jelikož v Kr. Hradci nesmí se jinak
dorost kněžský k úřadu svému připravovati než
se dle církevních předpisů připravuje k témuž
úkolu všude jinde. AÉ tedy odpadličtí kněží
králohradečtí Kunte a Loskot Longinovi uvedou
aspoň jednoho kněze, neb aspoň jednoho pro
fesora theologie neb aspoň jeden církevní výnos
neb aspoň jednu theologickou učebnici (v které
koli řeči, ale ovšem církevně schválenou a ne
zakázanou), v nichž by některou z těchto dvou,
vlastně čtyř, Longinových pomluv o kněžích
byli slyšeli a mohli z osobní zkušenosti doká
zati. Není tak potupných a nemotorných před
pisů církevních nikde — nesmí jich býti, protože
by znamenaly zneužívání —svátostin (svěcené vody)
a znamení kříže. Kněz je dle předpisů civ
kevních povinen chovou ženu dle možnosti
navštívili (jako vůbec navštěvuje nemocné
zvláště je-li o to požádán) a také je pod hří
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ch2m povinen každou ženu vyzpovídati slušně,
trpělivě a laskavě (jako vůbec všecky kajícníky),
kdykoli si toho Žena, ať chudá nebo bohatá,
mladá nebo stará atd. upřímně přeje a náležitě
při tom si vede. O nějakém sebekropení a za
žehnávání po zpovědi neb po návštěvě nemocné
ženy k vůli tomu, že se ženou pohrdá neb že
se za ni stydí — nemá církevní kněz ani po
tuchy. Takovým odporným lžím učí volno
myšlenkářský Longinus a ne církev. Kněz zbožný
ovšem modlívá se při návštěvě nemocných
(neb před ní a po ní) jakož i před a po sv.
zpovědi, protože to považuje nejlepší připravou
k posvátnému úkonu a nejvhodnějším díků
vzdáním Bohu, jenž skrze ústa kněze nemocným
žehná, hříšným odpuštění dává. Slušný čtenář,
ať dle této skutečné církevní prakse a nauky
(každá pastorálka a morálka vypráví o tom dosti)
posoudí, jak nečestně Longinus v »Havlíčku«
jednal, když uvedené lži o knězi nemocné na
vštěvujícím a kajicné zpovídajícím potupně psal.
»Kdo v té peci sedá, jiného tam hledá,«<říkává
přísloví — to platí o Longinovi v této věci.

Když byl Longinus uvedené lží a nepravdy
o církvi a o kněžích uvedl, nerozpakoval se
připsati, ovšem znova bez nejmenšího důkazu,
takto: »Tyto ponižující názory mají již církevní
otcové a sněmy: brána do pekel, cesta nepra
vosti, žahadlo škorpionovo, škodlivý tvor, ná
doba nepravosti... jest jen začátek litanie, jež
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věnovala církev ženě.« Odpovídáme: Co zde
volnomyšlenkářský pomluvač církvi přičítá, jest
vylháno od začátku až do konce; písmena za
písmenou zde je falešná, nekněžská, necírkevní
a — volnomyšlenkáři vynalezená na potupu
ženy, o níž církev nijaké litanie neměla a nemá.
Chcete-li, zvolejte na Longina, aby vám ukázal
»církevní« litanii a výnosy sněmů neb výrazy
církevních otců, kteří by byli vyřkli, co jim zde
Longinus nectně v ústa vkládá — já toho ne
učiním, já se stydim s takovým lhářem třebas
i jen v otázce mluviti.

»Vtlouká« katecheta do školákův ošklivý
odpor proti školačkám?

Člověk neomalený nemívá studu. Pan Lon
ginus tedy pokračuje (ani se. nečervenaje):
»Tyto názory vtloukají (!) páni katechetové od
malička do dětí. V klerikálních krajích jest dívka
pro školáka od malička tajemnou a vábnou
»příležitostí ke hříchu“. Proč opět neuvedl Lon
ginus aspoň jednoho katechetu dle jména, jenž
by do školáků »vtloukal« takové hlouposti?
Víme, proč! Longinus je chytrák bojácný. Ví,
že, kdyby určitě jmenoval někoho dle jména,
bude žalován od jmenovaného katechety a jako
lhář a špinitel cti a působení katechetského od
souzen! Proto nechává Longinus takových hma
tových a velice nebezpečných důkazů, mluvě
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povšechně, aby ho žádný jednotlivec nemohl
žalovati, ač pošpinění jsou katecheti všťchní!
Takový je zákon. Kdybychom methody Longi
novy chtěli užíti a zákonu se chtěli fortelně
vyhnouti, by nám žádný jednotlivec volnomy
slenkářský nemohl na kůži, mohli bychom též
všeobecně o volnomyšlenkářích říci, že jsou
Ihaři, necudy, velkými špiniteli a štvači ete. —
ale kdo by takového ničemnictví užíval? Za
jednoho neb i více nečestných členů nemohou
volnomyšlenkáři všichni, proto též neužíváme
v boji S nimi zvrhlé methody Longinovy a
čestné členy V. Mky výslovně vyjímáme z ne
kalé společnosti Longinovy. Přijde čas, ve kte
rém právě tito lepší volnomyšlenkáři budou se
styděti, že měli mezi sebou Longiny! Žádný
katecheta nesmí »vtloukati« do školáků mecív
kevní nadávky Longinovy o ženě; žádný kate
cheta nesmí vykládati školákům, že děvče je
jim »vábnou příležitostí ke hříchu,<« ale každý
katechetaje povinen dle nauky církevní ško
láky přidržovati k úctě ke všem lidem, tedy
i k ženě, af je to matka, sestra neb cizí osoba
mladá či stará, a každý katecheta je povinen
vykládati školákům, že děvčata jsou právě tak
podle obrazu Božího stvořena, ctnostna a hodna
jako hoši; že tedy Školáci nesmějí školačkám
ubližovati, ale je jako rovnocenné spolubližní
čistou láskou milovati, jim dobře činiti, k nim
slušně se chovati a v ničem jich nepohoršovati,
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To je církevní praxe i učení. Longinovo po
vídání o školačkách, že jsou »vábnou« příle
žitostí ke hříchu chlapců, je nepravdivoa sprosto,
upozovňujíc svými narážkami školáky a ško
lačky na věci nepřístojné! Takový člověk opo
važuje se podezřívat katechety a podstrkovat
církevnímu učení nemravné zámysly ve škole?
— Fuj!

Vyzrazování zpovědí dívčích volnomyšlen
kářským knězem z církve vyhnaným.

Člověk bezectný bývá. nestydatým. Pan
Longinus toho znova dotvrzuje, když po všech
předchozích vylhaninách takto pokračuje: »U dí
vek dosáhne pak klerikální dressura toho, že své
ženství považují zahřích..« (dalšího nelze opsati
a zde uveřejniti — tak je to nestydatě sprosté!)
Zde již nevoláme »fuj!«, nýbrž ponecháváme
dívkám a ženám, aby se bránily (uznají-li zá
hodným) proti takovým neslýchaným surovostem
volnomyšlenkářským| Zde nepadá jen vina na
nestydatého Longina a na vyhnaného z církve
kněze, jenž prý kdesi a kdysi vyzrazoval vše
licos ze sv. zpovědi mladých dívek, zde padá
vina a hanba na volnomyšlenkářského »Havlíčka«
a jeho redakční vydavatelstvo, jež Longinovu
sprostotu propustilo a veřejně ve svém listě
otisknouti dovolilo. »Vrána k vráně sedá, rovný
rovného si hledá,« praví přísloví. Longinus ne
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stydatý vyhledal si z církve odpadlého kněze,
rozmazal v »Havlíčku« jeho nemravné poví
dání o zpovědi dívek, vynadal za to církvi,
která vyzrazení zpovědního tajemství trestá nej
těžšími tresty (degradací z kněžského úřadu čili
odejmutím kněžské zpovědní moci a vyobcová
ním z církve, od něhož jen papež může osvo
boditi kajícného vinníka atd.), a volnomyšlen
kářský »Havlíček« propustí vše beze studu na
veřejnost, místo aby Longinovi ukázal, kam
se taková nečistota vylévá! ©Longinus udělal
těmito sprostými články o ženě a církvi z »Ha
vlíčka« nečistou stoku vší špíny!

Církev nepohrdá ženou, předpisujíc
knězi, jak se má chovati k druhému

pohlaví.

Co dále Longinus píše o poměru kněze
k ženě a dívce (příbuzné i cizí), je tak hloupě
a odporně zmodrchané, že každý čtenář, jenž
si trochu soudnosti a znalosti skutečného Života
společenskéhozachoval, odmítne podobné »výtky«
s nevolí. Odpadličtí umravněnci nadávají jednou
kněžstvu, že prý příliš důvěrně jedná s ženskými,
podruhé zase tvrdí (zde v »Havl.« II. str.
29. odstavec 2—4), že prý kněží chovají se
k ženám a dívkám neuctivě a tvrdě, snižujíce
je neustále, doma i veřejně atd. Kdy se těmto
pomluvačům kněz zachová dobře? Nikdy, a také
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toho nepotřebuje! Řádný kněz ví vždy a všude,
jak se má slušně společensky chovat ke každé
řádné ženě a počestné dívce, o těch věcech pro
poučování do »Havlíčka« nepůjdou ani kněží
ani ženy ani dívky — ba ani ne liberální muži,
kteří si trochu cti v těle zachovali. Důvěrně
hříšného a společensky nepřístojného chování
kněze k ženským ovšem církev neschvaluje (za
kazuje to právem duchovnímu již k vůli po
horšení lídu a k vůli nebezpečenství mravní
zkázy jak pro ženu a dívku, tak pro duchov
ního) ; ale slušné, bezvadné a společensky ne
podezřelé jednání s osobami jiného pohlaví církev
kněžím nakazuje. Co v opak uvádí Longinus,
jsou strojené, vymyšlené nepravdy a zůmyslně
přehnané jednotlivosti, nikoli však předpisy
z »pastorální instrukce«, aspoň ne v tom jizlivém
a posměšném smysle, jejž »Havlíček« do nich
vkládá, aby církev a kněze v očích žen i mužů
zostudil. Tak na hlavu padlými přece církev a
kněz nejsou, aby si upletlí na sebe potupné
předpisy, jež by je v očích celého světa sni
žovaly a sesměšňovaly — z čehož plyne, že
Longinovy řeči jsou v těchto věcech z Části
chybny, z části vylhány a celkem nesmyslny.
Kam zavádí kněze (ba i laiky) nezachovávání
církevních předpisův o obcování s ženskými, učí
každodenní zkušenost, učí smutná stará inová
historie, jejiž podařený exemplář mají volno
myšlenkáři mezi sebou z doby nejnovější, je to
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kněz odpadlický, řečník a spisovatel volno
myšlenkářský, který nestojí daleko od Longina
a má (neb aspon mél), když z církve vystoupil, dvě
všelijaké ženské za sebou! Longine mravokátně
vysmívavý, přemýšlej, — najdeštoho necírkevního
velebníčka v »Havlíčku<! Tak, vzácní pánové
z Volné Myšlenky — nyní se smějeme této
historii zase my a ponecháváme slušným mužům
i ženám a dívkám, aby si o vá: pomysleli, co
zasluhujete za Longinovy posměchy a překrou
ceniny církevních rozumných předpisův o cho
vání se kněžstva k pokolení ženskému.

Církev hájí důstojnosti ženy a dívky,
považujíc je mužům rovnocennými.

»Byly doby,« pokračuje lživý Longinus,
»kdy prý biskupové na církevním sněmu zcela
vážně jednali o tom, má-li žena duši. Ustálili
prý se ovšem na tom, že má duši; jinak by ne
mohla být spasenou, nepotřebovala by církev
(Longinus Česky neumí!) a vysmekla by se
z jejího područí!« Longine, Longine, co jsi to
zase spáchal? Proč jsi neuvedl, kdy a kde a
na kterém »církevním« sněmě se stalo, co jsi
zde nalhal? Ó, vzácný reku a nevyčerpatelný
vynalezateli vší hlouposti proticírkevní, proč jsi
zde nejmenoval církevního pramene? To by byl
trumf, kdybys byl mohl natisknouti: Stalo se
tam a tam a zní to doslovně takto. Zatím však
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skrčil se mnohopsavý Longinus jako kocour,
jenž se chystá ku skoku do dálí, aby se dostal
pryč z dostřelu. Utíkej, sketo — pravda tě pro
ná leduje! Není církevního sněmu a nemůže ho
dle katolické nauky býti, který by byl pochy
boval neb se bhádal s biskupy o tom, má-li
žena duši čili nic, jelikož od jakživa se věřilo
a věří, co v Bibli o tom hned na začátku
psáno, totiž (I. Mojž. 1, 27): »A stvořil Bůh
člověka k obrazu svému, k obrazu Božímu stvořil
ho, muže a ženu stvořil je.« Jak to Hospodin
učinil, vykládá Bble (tamtéž, hlava 2. verš 7.):
»Učinil tedy Bůh človéka z hlíny země a vdechl
v tvář jeho dchnutí života i učiněn jest člo
věk V duši živou«. Zde máte, velemoudrý Lon
gine, nejlepší výklad, má-li žena duši či ne.
Považujete-li ženu člověkem, jak to činí církev,
slyšte z Bible, že duši žena má, jelikož jimak
nebyla by člověkem, což je výslovně proti
Písmu (I. Mojž. 1, 27), kdež se zdůrazňuje, že
Bůh stvořil »člověka ... v muže a ženu
stvořil.je.« Abyste, lhavý Longine, nevymlouval
se na nejmenovatelné biskupy a na nikdy od
bývané církevní sněmy, ale abyste hlavu nevě
domou kzemi sklonil (ovšem máte-li stud!),
uvedu vám citát biskupa i sněmu cirkevního,
který výslovně zavrhuje, co vy o ženě bez
duché povídáte. Slyšte! V dogmatice biskupa
Dra Simara (2. vyd.) stojí na stránce 3083.
$ 79, v němž (ad 1) se tvrdí: Posledním činem
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Božím v šestém dní stvořitelském bylo stvoření
člověka a sice tak, že oba první lidé, Adam
7 Eva, dle těla 7 duše od Boha k životu bez
prostředně povoláni byli. Na doklad této nauky
cituje biskup Simar církevní sněm Latferánský
IV., jenž v prvé hlavě ustanovil: »Pevně vě
říme a silně hlásáme, že jeden jest pravý Důh,
který všemohoucností svou zároveň hned na
počátku času obojí z ničeho stvořil přirozenost,
duchovou i tělesnou, Čili andělskou i světovou
a po té i /idskou, jako by společně z ducha
a z těla byla složena.« K čemuž připojil sv.
Augustin — církevní skutečný učitel — ná
sledující zajímavý výklad (Enarr. in Ps. 37,
n. 11): »Kde tedy celý jest člověk, fam duše
a tělo jest.« A jako předvídal, že se najdou
hloupí lidé lhaví, kteří tuto pravdu v pochyb
nost vezmou a církevní její dogmatický smysl
převrátí, připsal sv. Augustin (Sermo 150, IV.,
5): Homo ergo, guod nemo ambigit, constat ex
anima et corpore: člověk tedy, cožnikomu
není neznámo, záleží z duše a z těla.« Jelikož
tedy Písmo vyslovně »Žženu« člověkem uznává,
a jelikož dle sněmu Lateránského (IV. c. 1.)
výslovně tvor lidský čili člověk z těla i z du
cha se skládá, nelze církevně (ani dle sněmův
ani dle biskupův ani dle svatých Otců ani
dle spisovatelů) za to míti, Že žena duši nemá,
ale dlužno ženě dle nauky církevně stano
vené za dogma čili článek víry | uzavírati,
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že církev neučí a se nehádá o hlouposti, již
ji nevědomý Longinus podstrkuje, ale že církev
hájí a učí, že žena i dívka právě tak má duši
nesmrtelnou a rozumnou (duchovou) jako muž.
Ano církev dogmaticky učí (na sněmě Wien
ském r. 1311), že duše lidská jest podstatnou
formou čili oživujícím principem lidského těla
a zavrhuje jako kacířského bludaře, kdo by to
popíral tvrdošijně. Vidíme-li tedy, že žena žije,
musíme dle církevní nauky za to míti, čili pevně
věřiti a bez výhrady vyznávati, že živof ženin
jest způsobován duší ženinou. Je tedy bídnou
Jží, církevními sněmy důrazně zamítnutou, že
by žena duši neměla neb že by o duši ženy
a dívky cirkev pochybovala. Tak, pane Longine,
nyní jsem vám církevními doklady skutečnými
posloužil, lež vaši na pranýř hanby veřejně při
bil — hněte se, můžete-li, od nynějška jste
usvědčeným| proticírkevním lhářem, a ženy
i dívky pravdymilovné dobře udělají, když vámi
a vašimi poklonkami dámám opovrhnou a
»Havlíčka« odhodí, jelikož lžete a překrucejete
oba stejně. Chcete-li volnomyšlenkářští bezvěrci
zvěděti, kdo skutečně popírá lidskou duši, a
kdo hlásá, že člověk, tedy nejen žena, nýbrž
i muž nemá nesmrtelné duše, obrafte se na
sebe samy, na své přívržence a známé.. Dne
2. února 1908 vyčetl redaktor »Volné Mky«,
pan Jul. Myslík, českým evangelíkům, že mají
nepřípustné předpoklady, totiž: Boha, Biblí a ne
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smrtelnou duší! »My jsme tedy záclony Ss očí
svých odstranili,« volal p. Myslík v přítomnosti
četných volnomyšlenkářů (nebyl mezi nimi též
Longinus?) a nikdo mu neodporoval. Tak o tom
tehdy referoval »Čas«, jehož spoluredaklorem
jest odpadlický kněz Kunte, který psává též do
»Havlička«. Doufam, že jsme se v této věci,
o ženské neduši, dobře vypořádali. Pan Lon
ginus dostal, co zasloužil, a »Havlíček« s nim!

Falešně citují papeže Lva XIIL a pře
krucují sv. Tomáše Aguinského, aby po

tupili církev a ženu.
Premii možno Longinovi nabídnouti, do

káže-li, co tvrdí na třech posledních řádcích
str. 29. a na dvou prvých řádcích strany třicáté:
»Veliké světlo církve, sv. Tomáš Aguinský, od
jehož názorů odchýliti se podnes -naprosto za
kázáno (list Lva XIII jezovitům z 30. prosince
1905. (Ponámka: Papež Lev XIII. zemřel
20. července 1903 v Řimě; psal tedy dle Lon
gina jesuilům více než dvě lela po smrti
a kdy mž přes 5 měsíců a deset dní ami
papežem nebyl !), hlásá, že chlapeček dostane
duši 40 dní po početi, kdežto děvčátko teprve
80. den.« Toto pekelné či nebeské psaní pape
žovo dělá Longinovi patrnou radost — nekazme
mu ji; chlapci těšívají se z hloupostí a kluko
viny! Aby však Longinus nebyl v pochybno
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stech o svém »jezovitském« vynálezu, oznamu
jeme mu, že sv. Tomáš přidržel se všeobecného
v tom času názoru přírodovědeckého, jenž už
v dobách Aristotelových domýšlel se, že zá
rodek lidský se oduševňuje (foetus animatur)
dřív u chlapcův než u děvčátek, kterýžto ná
zor není ani filosoficky ani theologicky, tím
méně dogmaticky zavaznýma správným,(0 dog
matě nelze zde vůbec mluviti) a kteréhožto ná
zoru zastaralého. přírodovědeckého dnes..miŘďo
v církvi se nedrží, ani papeže Lva XIII. nevy

jimajíc, takže citovaný jeho výnos »jezovitům«
v léto věci je nemožný! Četl si Longinus
výnos Lva XIII. k »jezovitům«? Našel tam pa
pežský výrok, že se od přivodovědecky za
stavalého a nesprávného domnění sv. To
máše o oduševňování plodu lidského po 40
respektive po 80 dnech, nesmí odstoupiti? Ne
četl a nenášel — nenít ho tam! V čem se od
sv. Tomáše nemá odstupovati, jest docela něco
jiného, než zastaralé přírodnické nauky staro
věké: je to hlavně a vlastně Bohověda Tomá
šova a jeho filosoficko-theologická meťhoda,
ači zde, kde nejde o článek víry nebo o pravdu
nutně s článkem tím spojenvu, jiný způsob
zpytby ba i jiný názor, od Tomáše odchylný,
míti možno: různé methomistické školy a směry
mezi katolickými theology a filosofy nezvratně
to celou svojí minulostí 1 přítomností dotvrzují.
Jest ovšem pravda, že církev chce, aby kněž

2
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stvo studovalo a následovalo theologicko-filoso
fické moudrosti sv. Tomáše, jenž obsahuje stud
nici nepřeberné pravdy a hluboké vědomosti,
jichž u jiných autorů sotva lze nalézti; ale že
by proto katolický theolog nesměl míti jiných
názorů a domněnek, než má sv. Tomáš ve vě
cech nevěroučných, není pravda; 7 v fheologiu
i ve filosofii možno míli zásady a domnénky
i melhody jiné něž jsou Tomášovy. Je-li ta
ková odchylka moudrá čili nic, jest ovšem věc
jiná, ale možna jest a nikdo, ani papež ne,
nesmí katolického ©učence | zavrhovati, má-li
o věcech nedogmatických názory jiné, než měl
sv. Tomáš, nebo hledí-li věci dogmatické vylo
žiti a odůvodniti jinak než je vyložil a odů
vodnil svatý Tomáš. O zastaralých přírodo
vědeckých názorech Tomášových, a k těm
patří názor o oduševňování zárodku lidského,
nikdo se dnes v církvi nepře, věda, co věro
učného na sněmě církevním ve Víenně 1311
bylo stanoveno o duši jakožto oživovacím prin
cipu lidského těla čili zárodku. Katoličtí učenci
vyjadřují to slovy: duše lidská v tom okamžiku
se stvořuje, ve kterém se vlévá do lidského zá
rodku a v tom okamžiku se vlévá, ve kterém
se stvořuje, totiž dhned v prvé chvíli, kdy
nastává početí člověka čili oživení plodu lid
ského v životě matčině (in primo instanti con
ceptionis). O všech těchto věcech lze se poučiti
u všech vykladačů sv. Tomáše, zvláště však
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u kardinála Zig/tavy (Summa philos. 7. vyd.
II. svazek str. 205—207). Má-li Longinus chuf,
at se přesvědčí a pozná, co na sv. Tomáši a
na papeži Lvu XIII. spáchal. Věty: »Ale přes
to mení žena pro církev fakovým člověkem
jako muž nebo »Pro církev jesť a byla vždy
žena polozvířetem« © atd. jsou tak neprav
divy, že autor vůbec již ani mrtvých papežů
(a jich dopisů »jezovitských«) se nedovolává,
což jest jistojistým znamením, že to vůbec ni
jak sešvindlovat nelze. Proč autor tak drze a
lživě a štváčsky píše? Chce popudit ženy a
dívky proti církvi a získat je všecky za volno
myšlenkářky. Vysvítá to z nářku na stránce 29.
v předposledním odstavečku, kdež se úlisně dí:
»A za vše to ponižování jsou ženy nejoddaněj
šími otvokyněmi cívkve«; vysvítá to z po
sledních řádek téhož článečku na str. 30., kdež
se praví: »Proto si (== volnomyšlenkáři!) tak
vysoce vážíme žen svobodomyslných.« Ach,
ano fak je to! Proto se štve a štvalo! Ženy a
dívky mají býti církvi odcizeny, aby »nevázaly
svobodomyslným manželům 'uce,« aby »zabez
pečily dítky« před klerikalismem, to jest před
vírou v Boha a aby vepluly do přístavu athei
stických volnomyšlenkářů, kdež i »bývalí kněží«
mají manželky, jsouce s nimi po >»starokato
licku« na chvilku oddáni, až jim »slečny-pa
ničky« z ráje manželského utekly nebo před
rájem se zavčas radostí manželskou na Václav

2*
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ském náměstí v Praze zbláznily, jak nedávno
o jednom takovém »bývalém« katolickém knězi,
nyní volnomyšlenkářském spisovateli noviny
veřejně psaly, uvedše dokonce i jeho plné
jméno.

Volnomyšlenkářské čtenářky bouří se
proti sprostému článku Longinovu

v »Havlíčku«.

Jaký hnus články Longinovy mezi čtenář
kami vyvolaly, viděti z ostrého dopisu, který
jakási čtenářka »Havlíčka« ve Vysokém Mýtě
poslala redakci. Dopisu toho ovšem +»Havlíček«
neuveřejnil, ale brání a svíjí se proti němu
šibalsky a nepoctivě jako had, jemuž někdo
stoupl na ocas: »Havlíček« píše (II. 6, 40.):
Četla jste článek »Žena a církev« asi velmi
zběžně, neboť jste mu naprosto neporozuměla.
Ošklivé názory na ženu v něm zaznamenané,

jsou ukázkou smýšlení kněží a cívkve o ženě
a my nato právě ukazujeme, jak je takové na
zírání kRřivé a nízké. V dalších článcích uká
žem“ ještě na mnohem horší názory kruhů cír
kevních na ženu; budete se jistě a právem
horšiti, ale to musíte na ty přiteličky ženy,
kteří tak smýšlejí, a nikoli na nás, kteří jejich
ohyzdné názory pranýřujeme. Čtenáři a čte
nářky, kteří jste naše předcházející řádky četli
a kteří jste v »Havlíčku« jediného důkazečku
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z církevních listin, sněmův a nauky neviděli,
Longinus jich nikde nepodal a nikdy nepodá,
protože jsou církevně nemožné, co. soudite
o této nové hranaté lži volnomyšlenkáařské? Za
pamatujte si, že se »Havlíček« přiznal, že ná
zory o ženě, jež ve 4, č, ze svého zboží byl
pronesl, jsou »oSklivé«. Sám je tímto slovem
pojmenoval — věřtemu: Jsou opravdu ošklivé
a o cívkví vylhané od prvního až do posled
ního! A nestalo se tak náhodou neb nedopa
třením, »Havliček« Iže vědomě a ziúmyslné,
jak viděti z toho, že byv ženou volnomyšlen
kářskou na své oškliviny protiženské upozorněn,
neodvolal jich, ale zdůraznil je (podstrčiv vše
»církevním kruhům«) a prohlásiv, že bude v ná
zorech »mnohem horších« pokračovati v dalších
článcích. A dostál hanebnému slibu hnedv Čísle 6.
článkem: |

»Počestné, méně počestné a hanebné
části ženy.«

»Moralisté katoličtí, z jichž (církví schvá
lených) knih čerpají kněží poučení o tom, co
je hříchem a co není hříchem, rozdělují tělo
ženy způsobem nahoře naznačeným.« Prosím,
pozor! Opět týž podskok jako dřívější. »Havlí
ček« píše: »Moralisté katoličtí mluví o církví
schválených knihách, ale nejmenuje ani jediné
takové knihyani jediného katolického moralisty,
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Proč? Abyste se nemohli o pravdě přesvědčiti,
vyhledavše si takového moralistu a jeho knihu.
»Havlíček« si myslí: Lidé lehkověrní věří bez
důkazu. Nač shánět knihy, nač jmenovat mora
listy, nač uvádět stránky a texty? Rekne se to,
je to protikatolické, uvěří se to, a kněží af se
namáhají, aby to našim lehkvvěrným čtenářům
vytáhli z hlavy. Opravdu, smutný zjev, že lidé
nevěrou pokažení všecku špínu a kde nějakou
lež ihned o kněžích věří a církvi za vinu
kladou i když se o ničem nepřesvědčili! Je to
zřejmý úpadek vzdělání, slušnosti, spravedlnosti
a veřejné mravnosti, jakož i veřejného života
současného. Volnomyšlenkaři, kteří slibují na
každé prvé stránce »Havlíčka«, že budou šířiti
»pravdu v lidu«, šiří v něm nedokázané Iži,
pomluvy, přexrouceniny a hrubství!

Vznešená církevní nauka o těle lidském,
jež má býti živým chrámem Ducha sv.

Poněvadž jsem knězem a mám cůkevně
schválené knihy katolických moralistů, na př.
knihu Scaviniho del Vecchio »Theologia Mo
ralis Universa« nebo českou Pastorálku od ka
novníka Dra Skočdopole, kteři neustále citují
sv. Alfonsa z Liguovi, na jehož morálku mají
bezvěrci ukrutný vztek, považujíce ji výplo
dem vší špatnosti, umínil jsem si ihned hledat
a se přesvědčiti, zda katoličtí moralisté a pasto
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ralisté rozeznávají počestné a nepočestné neb
méně počestné části ženského těla a zždaž
dle toho vykládají, co je hříchem a co není
hříchem, jak »Havlíček« tvrdí. Aby se mně ne
řeklo, že jsem si měl též přibrati nějakého
»jezovitu«, poznamenávám, že jsem si vybral
ne jednoho ale tří: Kathreina, Wilmersa a »zlo
pověstného« P. Guryho! Hledám tedy nejprve
ve Scovinim hodně dlouho na různých místech,
než nacházím (II. str. 696. vydání z roku 1880
N. 1043) poznámku, která mluvíc o ženě a
muži manželstvím spojených, jmenuje »nepo
čestné a počestné« části těla, ale nepraví, že
dle těchto částí těla vozeznávají moralisté
hřích od nehříchu! Moralisté, mluvíce neroz
děleně o částech těla mužského a ženského a
rozeznávajíce je od sebe v »počestné a méně
počestné«, mají pravdu dle všech dosavadních
zvykův a mrvavů celého pokolení lidského,
jež, ač žádné Části těla lidského a žádného údu
nepovažuje o sobě hříšným, přece rozeznává
úd od údu, zakrývajíc neb ukazujíc jej, dle
toho, jak lidstvo © něm soudí a veřejnosti
neb i privátně se k němu chová. Káže-li církev,
že, ač tělo lidské, mužské i ženské od Boha
jest stvořené a rozličnými přednostmi před
ostatní přírodouvyznamenané, samo 0 sobě
jest dobrým dílem, na němž ničeho není zby
tečného ani samo o sobě hřišného čili špatného,
ale že na něm vše jest účelné, dobré a dle svého
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způsobu dokonalé — >»felikož (pravi sněm Flo
rencký [Decr. pro Jacobit.]) každá věc přiro
zená, pokud jest přivozená, jest dobvá,« tedy
i lidské tělo a jeho části jsou též »přirozeně
dobré«. Církev má o těle lidském tak vznešený
pojem, že dokonce dle Písma považuje tělo naše
oživeným chrámem Ducha Svatého, napomína
jíc věřících, aby pamětlivi byli této důstojnosti své
a nezapomínali slavného těla z mrtvých vzkříšení,
nevydávali těl svých hříchu, ale aby měli tuto
nádobu čili tělo své u vší počestnosti a stříd
mosti, tak aby jisté hříchy, jež tělu škodí a je
zošklivují, nebyly mezi křesťany ani jmenovány.
To je katolický názor o lidském těle a jeho
údech.

Odporné snahy bezvěreckých volno
myšlenkářů nemohou vésti k dobrému cíli.

Jelikož další místa v »Havlíčku« hrubě
urážejí mravopočestnost a cudnost, litujeme, že
celý jeho článek prolhaný, štváčský, hrubý a
necudný od začátku až do konce vyvraceti ne
můžeme. Není radno toto strašlivé hanobení
církve azuřivé štvaní proti ní propustiti takovým
množstvím čtenářek pevné víry a čistého ne
vinného srdce. Aby ale poznaly, kolik lží spá
chal v tomto článku Longinus o ženě a o církvi,
rozebrali jsme ho a protepali aspoň z Části.
»Havlíček« přinášel práci (?) Longinovu po dva
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měsíce. Každé číslo Havlíčka je rozšířeno až ve
stotisících výtiscích, a mimo to konají volno
myšlenkářští řečníci přednášky »0 ženě akleri
kalismu« na různých místech naší vlastí, kdež
jistě mnohé »důvody« Longinovy posluchačstvem
»otřásají«. Proti této téměř půlmilionové záplavě
tiskové a proti této řečnicky zdůrazňované ne
pravdě na církev neprávně kydané musili
jsme se ozvati, aby dobře i zle smýšlející čte
nářky věděly, co je pravda a kdo lže. Opaku
jeme: Neradi jsme se kalem Longinových ne
čistých pomluv brodili a je odhazovali — ale
jaká pomoc, když kal ten statisíce duší poma
zati, pokaziti a proticírkvi rozeštvati hledí? Našel-li
kdo zde ze čtoucích slova nebo věci ošklivé,
prosíme, aby na nás, obranu píšící a sprostotu či
lež slovnou i věcnou. odsuzující nikterak se
nehněval, ale aby na toho pamatoval, kdo je
spáchal a zúmyslně v »Havlíčku« dva měsíce
na potupu církve rozmazával. Doufáme též, že
v Čechách i na Moravě najde se časem dosti
lidí volnomyšlenkářských, kteří prohlédnou a
takový nemrav, jaký rozmazává v »Havlíčku« od
padlický kněz Longinus, odsoudí, ano k vůli
němu že od »Havlíčka« s nevolí se odvrátí,
jako to již pozorovati jest v intelligenci, která
(Viz časopis realistický »Naše Doba< XVI. [čer
vencové číslo 1909] na str. 798 odst. 2.) vý
slovně odmítá takový spůsob psaní.



Vánoce v Praze L. P. 1619 a 1020.
Promluva při vánoční nadílce Katolické Besedy

v Praze 1909,

kterou u přítomnosti Jeho Eminence učinil
Th. Dr. KAREL LEV ŘEHÁK.

Vaše Eminencí!
Velectěné shromáždění!

1. Připadl mi úkol, abych při podělení vá
nočním, jež Katolická Beseda s velikou obětavostí
svých členů uspořádala a nyní právě vykonati se
má, učinil k vám přiměřenou promluvu. Činím
tak jen krátce.

Vzdávám díky nejvrouenější Vaší Jiminenci,
že jste račil i přes veliké 1 úmorné starosti vy
sokého povolání svého a přese všechno zvaní
přemnohých jiných stran zavítati i do dvorany na
zdejší farní osadě. Vítám do tohoto kruhu všechny
vzácné účastníky vůbec i každého jednotlivce
zvlášť a volám upřímné „Zaplať Pán Bůh !“
všem těm, kdož jakýmkoli způsobem ku slav
nosti dnešní přispěli.

A nyní snad bych měl i blahořečiť dobro
dincům a činiti nějaké kázání vánoční? Neučiním
ani jednoho ani. druhého! Kdo dal co na po
dílku z lásky k chudému Ježíškovi, nepotřebuje
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věru chvály ode mne, poněvadž má chválu svého
svědomí, jež jest hlasem Božím v nás. A na vá
noční kázání zvu všechny do chrámu Páně.

1. Něco jiného tane mi na mysli; a sice
to: kterak asi v dobách minulých slavili před
chůdci naši v těchto místech radostnou památku
narození Spasitele? A myšlenka ta vždy znova
se m1 rodí v hlavě, kol:krátkoli kráčím kolem
staroměstské radnice. Jak všichni, kteří tuto cestu
konáváte, z vlastního názoru znáte, dali tam před
nedávnou dobou opatrní otcové našeho města
zvláštní mosaikou vydlážditi, letopočtem 21. června
1621, skřiženými meči 1 kruhem pro špalek
označiti to místo, kde naznačeného dne a roku
mečem a oprátkou popraveni byli vesměs neka
tolčtí strůjci krvavého povstání proti zákonitému
králi Ferdinandovi Il., a otcové následující pak
hrůzné války třicetileté!

Táži se sám sebe: Proč mělo toto místo
popravní takto snad rro památku označeno
býti na předním náměstí hlavního města země,
přece převážnou většinou katolické? Snad pro
čest Boží? Zajisté že nikoli! Snad pro česť ka
tolíků, že věrně při svem králi stáli? ©Dojista
že opět mkoliv! Tedy snad na čest krále, že
velezrádce, kteří tolik krveprolití zavinili, a pak
řádným soudem odsouzení byli, dal po právu
ztrestati? Zajisté, že opět nikoli! Tedy snad pro
čest národa, jehož stavové neobmezenými- pány
se činili, a jenž za jich hříchy pak číši utrpení
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až na dno vypíti musel? Ó zajisté opět nikoliv!
Pro čí čest tedy?

Ti. kdo na staroměstském náměstí pod
rukou katovou zhynuli, začali r. 1618 vzpouru
proti králi Ferdinandovi II. proto, že on, jsa
upřímným katolíkem, nikterak toho zbujnělým
pánům, od církve odstěpeným, dopusliti nechtěl,
aby dle učení mistrů svých Viklefa i Husa, Lu
thera i Kalvína směli církev katolickou drze olu
povati, podobně asi jako to činí za dnů našich
zednáři ve Francii. Proto oni proti svému koru
novanému králi rukou brannou povstali: přísahu
věrnosti, dříve mu učiněnou, zrušili; s trůnu ho
sesadili, a na jeho místo na krátko ovšem usa:
dili r. 1619 kalvinského hejska a Němce Be
dřicha Falckého. Když pak vojska katolická na
vojska odbojná r. 1620 na Bílé Hoře udeřila a
nad nimi zvítězila, dostalo se pohlavárům vzpoury
zasloužené odplaty. Plyne z toho pro převážně
katolické město, aby proto oslavovaloBílou Horu
a popraviště na Starém Městě?

My katolíci nemáme k oslavování takovému
věru ani té nejmenší příčiny! ©Nebo kdyby byl
na Bílé Hoře zvítězil lichý král Bedřich Falcký,
byl by naše předky i nás oloupil o neocenitelný
poklad víry svatováclavské, i o drahé dědictví
po prarodičích našich, 0 jazyk svaťováclavský.
Němec a kalvinec Bedřich byl by provedl, oč se
činil, ještě nežli se v pravdě v Čechách ohřál,
aby z nás nadělal kalvínů a Němců !
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3. Ale odpůrci krále Ferdinanda bojovali
prý 2a svobodu. Za svobodu? Ano, ale asi ta
kovou, jakou za dob našich hlásají odpadlíci od
Boha: kdo nejde s námi, toho na živnosti i na
cti ubijeme, toho zničíme!

Takto uměli to odpůrci Ferdinandovi již
před 300 lety také! Jakmile se domnívali, že se
katolického krále zbavili, ihned vyhnali ze země
stařičkého arcibiskupa Jana Lohelia, a zbavili
ho všech prostředků, takže až na výživu svou
žebrati musel. Vyhnali ze země opata broumov
ského Wolfganga Zelendra, že jako arcibiskup
ani on-nechtěl toho dopustit, aby na jich vlast
ních statcích protestanté modlitebny své si sta
věli. Vzbouřenci vyhnali ze země i Jesuity,
protože byli nejříznějšími obránci církve katoliké;
vvhnali i kanovníky svatovítské 1 jiné čelné muže
katolické, a sestavili 1 dlouhý seznam těch, kteří
měli jakožto prý „srádci vlasti“ o všechen statek
připraveni býti, protože nechtěli přísahu věrnosti
Ferdinandu II. zrušiti, a Bedřicha Falckého se
přidržeti.

4. Jest tomu právě 500 leť bez desíti,
kdy za takovýchto poměrů nadešla doba k ra
dostnému slavení Narození Páně. Avšak jak
smutné to bylo slavení r. 1619 na hradě praž
ském! Samo nebe činilo protesty proti tomu, co
se od bezbožných tehdy dálo.

Beckovského poselkyně II. na straně 218.
vypravuje, že dne 20, prosince, v-noci před
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svátkem sv. Tomáše apoštola ukázal se celý
velechrám svatovítský, zevnitř všude zavřený,
uvnitř celý světly ozářený! Potom bylo slyšeti
četné hlasy, jako by duchovenstvo církevní ho
dinky pělo, a pak jako by byla slavná mše svatá.
Po té zdálo se, že zpívány jsou v průvodu ko
naném po kostele, litanie ku Všem Svatým,
načež ozvalo se po chrámu Migremus t. j. ode
jděme! Průvod zašel do keple sv. Václava, dvéře
její pak s třeskotem se zavřely, světla shasla a
všude nastalo ticho. Podivuhodné toto zjevení
opakovalo se později ještě vícekráte a stvrzeno
bylo přísežnými výpověďmi četných svědků, ze
jména 1 hlásnýcn na věži chrámové, 1 strážců,
kteří od Bedřicha Falckého samého byli ku hlí
dání chrámu ustanoveni. Lid sl zjevení to vy
kládal tak, že svatí patronové čeští konali ve
velechrámu bohoslužbu sami, když kněží katoličtí
tam tak činiti némohli.

Avšak ani takovéto věci neodstrašili protiv

níků církevních od zneuctění a zhanobení první
svatyně království Českého.

Hned druhého dne, totiž 21. prosince vešel
do velechrámu Abraham $Skulteť, vrchní kazatel
Bědřicha Falckého, ale ne jako křesťan,ale jako
nějaký pohan, aby v něm zvůli svou prováděl.
I kázal se svolením Bedřichovým bořiti oltáře a
otvírati hroby; obrazy kamenné rozbíjeti, dřevěné
ale a ostatky svatých na hromadu házeti a pálili.
Obraz ukřižovaného Spasitele, jenž byl před hlav
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ním oltářem na trámu přes kostel položeném
upevněn, kázal na zem shoditi, načež pochopové
jeho po něm Šlapali, a rouhavě volali, jako židé
na hoře Kalvarii pod křížem Páně: „Může-li, at
si pomůže!“ Rovněž byly i trůn královský 1arci
biskupský a stolice kanovnické, pěkně vyřezávané,
z kostela vyházeny, roztřískány a spáleny, jako
dosud zříti lze na deskách ochozu hlavního oltáře
ve velechrámu vyřezané.

Toliko mešní roucha, jež byla zlatem 1 dra
hokamy vyzdobena, ničemníci ukradli pro sebe.

5. Pustošení takové ve velechrámu trvalo

po celé dva dny. A jinde v chrámech dělo se
podobně. V kolleji jesuitů u sv. Klimenta bez
božníci všecko rozbili a z kaple sv. Václava
udělali si — konírnu! Sami povážlivější nekato
líci, když později tyto spousty na místech po
svátných spatřili, se zhrozili, za ně se styděli, a
jich odsuzovali. Tak příkladně husita Vilém starší
z Lobkovic pronesl se ke kalvíncům takto: „Po
znávám nyní, že náboženství naše není od Boha,
ale od samého lucifera!“

Po takovýchto přípravách ve velechrámu sla
vena památka Narození Pámě. Ale jak? Do
velechrámu v pustou modlitebnu helvetskon pro
měněného postavili místo oltáře dlouhý stůl; ten
pokryli bílým plátnem, a pak zasedli k němu
Bedřich, lichý král, s dvanácti hodnostáři svými.
Přinesen byl veliký koláč, jejž Bedřich rozlámal
a s ostatními pojedl, načež všichni vínem zapili,



— 39 —

to tak prý, říkali rouhavě, na památku poslední
večeře Páně!

Když Bedřich s dvanácti pojedl 1 zapil, od
stoupil, načež přistupovali po třinácti vždy jiní
a jiní, až všichni té domnělé večeře Páně
užili. —

To byly vánoce L. P. 1619 u sv. Víta. —

6. Jak jinak bylo o rok později, r. 1620!
Dne 8. listopadu táhli katolíci do bitvy na

Bílé Hoře, majíce v čele kněze karmelitána,
P. Dominika aJesu, jenž nesl obraz Bohorodičky,
jemuž byli bezbožníci ve Strakonicích očí vylou
pali. S heslem „Maria“ vrhli se na nepřítele a
zvítězili. Bitva začala v poledne a trvala jen asi
hodinu, ale byla nejvýš krvavá, neboť prý na
5000 bojovníků v ní zahynulo.

V době bitvy Bedřich Falcký právě s přáteli
svými hodoval. Když zvěděl. že bitva na Bílé
Hoře byla probrája, na rychlo zbaběle utekl
z Prahy a z Čech a věrní jeho s ním. Do Prahy
vtáhlo ale vojsko vítězné, v jehož čele byl ge
nerál hrabě Tilly, svobodný sodal, čilí člen ma
rianské družiny, jaké zařizují i spravují kněží
jesuité. |

Se stranou vítězného Tillyho vraceli se ka
tolíci rychle do Praby, kněží i nekněží. Blížily se
vánoce a tu chtěli je co rnožná nejradostněji osla
vit. Ve velechrámu spustošeném nebylo ale lze
rychle vše uspořádati, — Proto upraveno vše
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zatím na Starém Městě v kolleji wu sv. Kli
menta.

Na Hod Boží vánoční měl znamenitý ka
novník Ctibor Kotva slavnostní mši svatou, a pak
výtečné, nadšené kázání, v němž velebil cesty
prozřetelnosti Boží a pomoc nebes Královny.

Katoličtí měšťané, bývalí žáci jesuitů 1 so
dalové družin jejich, postarali se o hojnou pří
sluhu u oltáře, 1 o slavnostní zpěvy a hudbu na
kruchtě. Vitězoslavný Cerklas Tilly pak postavil
své vojsko ve chrámu 1 před ním, aby přítom
ností svoui střelbou bohoslužby oslavovaly. Sám
ale 1 s jinými hodnostáři i nábožnými katolíky
přistoupil k sv. přijímání. Čelá Praha, když o tom
zvěděla, upřímně se zaradovala, že náboženství
katolické opět s náležející mu oslavou Se po
tkává.

Brzy potom i četní šlechticové 1 profesoři
universitní přihlásili se a byli přijati do církve
svaté!

Tak bylo o vánocích L. P. 1020.

Která slavnost vánoční se vám lépe za
mlouvá: r. 1619 nebo r. 1620?

7. Za dob našich směle pozvedají hlav
svých bezbožníci, o nic lepší, nežli byli oni před
300 lety. Ale marné jsou jejich řeči, že by lid
jinak mohl šťastným učiněn býti, leď od Boha a

*Božského Syna jeho! Na věky pravdivá zůstanou
slova apoštolská (Skut. ap. 4). „Není v žádném
jiném spasení, leč v Ježíši Kristu, umučeném,
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ale 1 vzkříšeném. Tenť jest kamenem úhelným,
byť 1 od nemoudrých stavitelů zavrhovaným.
„Není věru jiného jména pod nebem, daného
lidem, skrze které bychom měli spaseni býti.“

Proto varujme se falešných proroků, jichžto
poznati lze dle skutků jejich, které jsou zlé!
Ale snažme se slaviti narození Páně důstojně
se všemi věrnými křesťany! Oslavujme i my novo
rozeného Spasitele zpěvy a modlitbami, hojnou
návštěvou služeb Božích! Čiňmež jako zbožný
vítěz Tilly: uvediž jeden každý vojska svá, totiž
ty duše, jež mu na opatrování svěřeny jsou, ro
dičové své dítky, páni své služebné, zaměstna
vatelé své dělníky ku Kristu Pánu a sami i s nimi
nábožně přistupmež 1 k stolu Páně.

Tak slavíce narození Páně do srdcí svých,
nabudeme od něho síly a pomoci, abychom 1 při
všech strastech, křížích, protivenstvích i poku
šeních v tomto životě spolu i s dvorstvem ne
beským pak i na věčnosti své vlastní narození
pro sebe slaviti mohli.

Toho nám dej dobrotivý Bůh.
A Vaši Eminenci uctivě a pokorně prosíme

za apoštolské požehnání k dílu tomuto!

VN



Kdo jest Ježíš Kristus?
Dvanáctpopulárně-apologetickýchrozpravobožství

YVP2xJežíše Krista.

Napsal JAN FÁHNRICH, farář v Krnsku.

I.

Jaké stanovisko zaujímá společnost lid
ská vůči Kristu?

>Aj tento jest ustanoven ku pádu
aku povstání mnohých v Israeli
a na znamení, jemuž budou od
pirati.< Luk. 2, 34.

Ježíš Kristus jest základním kamenem křes
tanského náboženství. S ním stojí nebo klesá
idea křesťanská, s ním zůstává nebo mizí po
žehnání, které náboženství křesťanské po 19 sto
letí mezi národy země rozšiřovalo. Počet těch,
kteří by svět měli nejraději bez náboženství kře
sťanského, jest veliký, a úsilovně pracují, aby
Krista, Syna Božího, ze středu společnosti lidské
odstranili. Aby se to tím spíše podařilo, rvou
především obyčejnému lidu víru v Ježíše Krista
ze srdcí. — Proto hodlám v těchto několika
úvahách svých 0 osobé Ježíše Krista mluviti
a námitky, které svět nevěřící za našich dnů
činí, způsobem jasným a nepředpojatým vyvrátiti.

8
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Dnes zodpovíme sobě první otázku: Jaké
stanoviskozaujímají lidé oproti Kristu?

Před 19stylety přišli do chrámu Jerusalem
ského dva chudí lidé, muž a žena, ve své do
movině známí pod jménem Maria aJosef. Maria
nesla v náručí malé, útlé děťatko, Josef držel
v ruce: košík se dvěma holoubátky. To byl
obětní dar, který požadoval židovský zákon
od chudé matky, již Bůh dítkem obdařil. Oběf
přinesli s myslí nábožnou a plni horoucí lásky
zasvětili Maria a Josef dítko Bohu.

Již již chtěli opustiti nádherné klenby chrá
mové, když Simeon, stařičký kněz k nim při
stoupil a v nadšení a radosti dítko na ruce své
vzal. V srdci Duchem svatým osvícen se do
vídá, že toto chudé robátko jest ten, pokterém
zbožní v Israeli toužili, jest od Boha zaslíbený
Vykupitel. Hlasitě velebí stařičký kněz dobrotu
a milosrdenství Boha, který mu dopřál ještě
v tomto životě zaslíbeného Spasitele uzřítí. Si
meon stává se v této hodině prorokem. Jeho
zrak zalétá do budoucnosti, do temné vzdálené
budoucnosti a slova svá končí podivuhodným,
vážným proroctvím:' »A4/, položen jest tento
ku pádu a k povstání mnohým . . . on jest
znamení, jemuž budou odpívati.«

U těchto slov se trochu zastavíme. Jsou to
krátká sice, ale velevýznamná slova, nebof ozna
čují po všecky věky stanovisko, které lidé oproti
Kristu zaujímati budou. Kristus narazí na veliký,
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silný, neustálý odpor, on stane se znamením,
jemuž bude odpíráno. Následkem tohoto odporu
rozděluje se lidstvo na dvě ohromné skupiny.

Jedné slouží Kristus k pádu, druhé k po
vstání, jinými slovy: jedné skupině jest Kristus
na záhubu, druhé ku štěstí. To jest, milí
čtenaří, ono dvojí stanovisko, které lidé jednak
jako nepřátelé, jednak jako přátelé oproti bož
skému Spasiteli vždycky zaujímali a vždycky
zaujímati budou, pokud vůbec budou existovati.

Sotva že Kristus ve stáji betlémské se na
rodil, již stál mocný nepřítel a škůdce u jeho
jeslí. To byla politická státní moc, vtělená
v osobě ukrutného krále Herodesa, který ze
strachu a nenávisti povstal proti Kristu. Později,
když Kristus svoje veřejné působení započal, vy
stoupila proti němu nová tvrdošíjná, neústupná
odpůrkyně — byla to duchovní moc. Jejími zá
stupci byli zákonníci a fariseové. Tato duchovní
moc popírala především božství Kristovo; popí
rala, že Kristus jest Synem božím, líčila ho jako
pouhého člověka a namlouvala lidu, že jest pod
vodníkem, který zázraky činí pomocí tajné, kou
zelné moci a pomocí zlého ducha. A když lid
takovým způsobem byl sfanatisován a proti
Kristu popuzen, podaly si světská a duchovní
moc ruku, spojily se proti němu, až ho konečně
na kříž přibyly.

Jak tomu bylo tehdy, tak to zůstalo více
méně povždy až na naše doby. Brzy odporo
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vala Kristu politická moc: mužové vědy, učenci;
brzy zase spojily se politická a duchovní moc
ku společnému útoku na Krista nenáviděného,
pro jeho učení jim nepohodlného. A jest dnes
tomu snad jinak? Tato otázka zodpoví se sama,
jakmile si všimneme jen poněkud politického neb
vědeckého ruchu naší doby. Či neznáte země a
říše, kde Krista násilím vyhánějí z veřejného
života, kde zákony se zavádějí, jimiž církví Kri
stově ruce se poutají, ústa se zacpávají, kde
církev o svá stará práva, vliv a majetek zákeř
nicky se olupuje? Čí neslyšíte, jak v mnohých
zemích zaznívá řev: Pryč s Kristem z ovzduší
vládního! Pryč s ním ze zákonodárství! Pryč
s ním z manželství a z rodin, pryč s ním ze
školy! Pryč s ním, my nechceme, aby nad námi
vládl! — A věda dnešní, co činí ta? Ano, fak
zvaná véda jest mocnou vůdkyní v boji proti
Kristu. Výslovně podotýkám: fak zvaná věda,
neboť véda pravá nikdy nepřítelkyní Kristovou
nebyla. Ale tato falešná věda jest velice rozší
řena a straší v mnohýčh hlavách. Co jí schází
na vážnosti, hloubce, důkladném zkoumání a
solidním vědění, to nahrazuje drzostí a vynalé.
záním nedokázaných a nikdy dokázatelných hy
pothésí čili domněnek. S pýchou a nadutostí
bezpříkladnou staví se tato falešná věda naproti
Kristu, prohlašujíc ho za pouhého člověka, líčíc
jeho náboženství jako dílo lidského ducha; na
nejvýš připustí, že Ježíš byl člověkem vele
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moudrým, ctnostným, ba svatým, aleto jest všel
Synem Božím že prý nebyl nikdy! Tato falešná
věda jest dnes po celém světě rozšířená, z tisíce
tisíců novin, knih, brožůr, letáků dere se čte
nářům na oči a volá: Pryč s Kristem! a tisíce
tisíců lidí od nejvyšších osobností až dolůk nej
poslednějšímu dělníku dávají se tím ohlušiti a
vpadají v tento všeobecný světa hluk, volajíce:
pryč sKristem! nechceme aby on nad námi vládl!

Tomu rozumělo peklo výtečně, zde spe
kuloval kníže temnosti znamenitě. Neb lepších
pomocníků v boji proti nenáviděnému Kristu,
Synu Božímu, nemohl již nalézti, než bezbož
nou státní moc a falešnou vědu. První má fy
sickou, materielní moc, druhá hází lidem písek
do očí a oslepuje je před světlem pravdy. Při
druží-li se k tomu ještě moc třetí, moc hříchu,
moc vášní, moc smyslnosti, moc nízkých pudů
lidských, které přísných zákonů Kristových ne=
snesou, tak má peklo lehkou hru, půl světa
v šik proti Kristu postaviti a půl světa volá
z plna hrdla: Pryč s Kristem! — Z těchto čer
ných mraků, které v boji proti Kristu na hori
zontu vystupují, prosvitá v nebeské záři pro
rocké slovo Simeona, Bohem osvíceného starce:
Omjest znamením, jemuž bude odpíráno,
on položen jest ku pádu mnohým.

Když Kristus v lidské podobě mezi námi
se objevil a z, Marie, nejčistší Panny, se zrodil,
tu jásali andělé nad nivami betlemskými radostně;
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pokoj na zemi lidem dobré vůle — Ano těm,
kdo dobré vůle byli, těm, kdož prosti byli vší zloby,
těm byl Kristus položen ku povstání. A tak
přišli tito lidé s dobrou vůlí k němu, k němu
se připojili jeho následovali, jeho vyznávali a
ctili, jemu se klaněli, jemu sloužili jako jedno
rozenému Synu nebeského Otce, jako opravdo
vému Bohu. A jak tomu bylo tehdy, tak to zů
stalo vždy až do dnes.

Kde jen nějaké srdce dobré vůle v těle bije,
které Boha poznati, jemu sloužiti a jej milovati
chce, to jde především k Ježíši Kristu, osvojí
si jeho učení a podvolí se jeho zákonům. Do
víru a chaosulidských předsudků a mínění volá
Kristus mohutným hlasem : »Já jsem cesta, pravda
a život,« a toto srdce s dobrou vůlí najde
u Krista svůj klid, svůj mír a svéštěstí. Prato
není žádné jméno na světě tak milováno a ctěno,
jako jmeno Ježíš Kristus. A čím vztekleji ne
návist a zloba pekla řve: tím radostněji vítají
ho srdce dobrá a jako majestátní zvonů hlas
zaznívá bez přestání od jednoho polu světa
k druhému: Pochválen buď fežíš Kristus, a
jako hukot bouře zaznívá světem : Ty jsi Kristus,
Syn Boha Živého, tobě čest a chvála na věky.

Svět podobá se velikému. bojišti. Dvě
ohromná vojska stojí tam proti sobě. Uprostřed
bojiště sedí na mohutném trůně Ježíš Kristus.
Jedno z vojsk chce ho s trůnu svrhnouti a válčí
proti němu všemi možnými zbraněmi zloby a ne
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návisti. Druhé vojsko chce ho povýšiti, oslavit
a válčí pro něho zbraněmi víry, naděje alásky.
Po 19 set let trvá tento boj a nepřestane nikdy,
ani na okamžik, pokud země na své dráze kol
slunce se pohybovati bude. Kdo ale zvítězí?
Z dosavadního průběhu boje můžeme to říci se
vší určitostí ajistotou: Kristus zvítězí, Kristus
musí zvítězili a panovati. Veliké, mocné říše
zmizely, celé národy zanikly, jedna věda zatla
čila druhou, jeden vynález ustoupil druhému.
Jenom jedna věc zůstala a zůstává — říše Kri
stova, křesťanství, Kdyby křesťanství bylo jenom
lidským učením a dílem, nepřátelé již dávno by
je byli ku pádu přivedli; že se tak nestalo, jest
důkazem božského původu, a že se to nikdy ne
stane, zaručuje nám přísaha nebeského otce,
který praví: Jeho říše nebude konce.

Tak stojí Kristus ve středu dějin světových,
od jedněch nenáviděn a pronásledován, od dru
hých milován a zbožňován. Prvním slouží ku
pádu, druhým k oslavě. Lhostejně se nechová
ke Kristu nikdo, buďto ho musí milovafi, neb ho
nenávidí, buďto jest jeho nepřítelem, nebo pří
telem. Držme se ho, on jest jedinou kotvou zá
chrany pro nás.

NEWSvědectví nekřestanů o Ježíši Kristu.
„Tentoť jest Ježíš, král židovský.“

Mat. 27, 37.

V minulé úvaze mluvili jsme © dvojím
stanovisku, které lidstvo oproti božskému Spa
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siteli Ježíši Kristu zaujímá. Líčili jsme onen
urputný boj, který po všecky časy se vede pro
Krista, neb proti němu, a který lidstvo od sebe
rozděluje ve dva velké tábory, v tábor přátel
a v tábor nepřátel Kristových. Dnes zodpovíme
sobě otázku jinou. Tato otázka zní: Zil Ježiš
Kristus skutečnějedenkváte na zemi? Existo
val v Palestině skutečně jedenkváte jakýsi
Kristus, ktevý tak žil, tak působil a tak učil,
jak o tom vždycky slýcháme?

Asi před 100lety by ještě nikomu nebylo
napadlo o existenci Krista Ježíše pochybovati,
neb ji popírati. Poněvadž však nepřátelství proti
Kristu postupem času se zmáhá a ve znamení
pokroku vystupuje, tu popírá „nejenom božství
jeho, ale odvažuje sei tvrditi, že Ježíš Kristus
vůbec nikdy na světě neexistoval, že není histo
rického Krista, Kristus že není žádnou skutečnou,
nýbrž jen vybájenou osobností, pouhým výtvo
rem orientálské fantasie.

V tomto tvrzení dostoupilo nepřátelství proti
Kristu svého vrcholu, vrcholu dostoupila ale i ší
lenost nepřátel jeho. Musíme k jich chvále říci,
že jen malý počet jest těch, kteří skutečnou exi
stenci Ježíše Krista popírají.

Především tedy dokážeme, že Kristus sku
tečně na zemi žil. Důkazů máme tolik a tak
mocných, že jen člověk nerozumný aneb zlo
myslný o tom může pochybovati. Zavolejme ně
které svědky z národů pohanských a z národa
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židovského, kteří dosvědčují, že Ježíš Kristus
v Palestině žil.

Poutník, kterýv onen věčně památný velký
pátek stanul o hodině odpolední na hoře Golgotě,
spatřil tam tři kříže. Na prostředním byla přibita
deska S nápisem v hebrejské, vecké a latinské
řeči:Ježíš Nazavetský, Král Židovský. To
byly tři hlavní řeči tehdejší doby. Ne náhodou,
ale řízením Božím se stalo, že Pontský Pilát, do
mnělý zločin Ježíše Krista ve třech světových
řečích. dal na kříž napsati. V těchto třech světo
vých jazycích měli pohané i židé svědectví vy
dati o Ježíši Kristu.

Pohané a Židovští spisovatelé měli v těchto
třech světových jazycích celému světu říci a zvě
stovati, že historie o Kristu Pánu není žádnou
pohádkou, nýbrž svatou pravdou, že Ježíš Kristus
skutečně v zemi židovské žil a tam náboženství
křesťanské založil. Toto svědectví bylo skutečně
vydáno a my je ještě dnes můžeme čísti.

Prvním mezi vzdělanými svědky pro Krista
Ježíše jest Tacifus, největší dějepisec římský.
Ve svých nesmrtelných Anunálech nám vypravuje
událost, která odehrála se v Římě roku 64. tedy
sotva asi 30 let po smrti Ježíše Krista. Tehdejší
císař římský Nero, byl muž divokých choutek.
Jedné noci dal zapáliti město Řím na čtyřech
stranách zároveň a díval se s Kapitolu na roz
poutaný Živel, který v málo hodinách v popel
a ssutiny obrátil velikou část města. Město dal



—44—

zapáliti proto, aby prý si mohl představiti obraz
hořící Troje, kterou, jak známo, národ řecký
ztroskotal. Tisíce obyvatelů bylo bez přístřeší a
„přivedeno na hůl žebráckou. Lid se bouřil. Nero
se zalekl. Aby podezření tohoto strašného po
žáru od sebe odvrátil, dal v městě roztrušovatí,
že křesťané město zapálili. Na topovstalo hrozné
pronásledování křesťanů. Tacitus vypravuje tuto
událost a činí při tom poznámku: Jméno kře
sfan má svůj původ od Krista, muže, který
za vlády císaře Tiberia od místodržitele Pont
ského Piláta v zemi židovské smrtí byl po
trestán. — Nezdá se nám, když tuto větu po
hanského dějepisce čteme, jako bychom slyšeli
slova. apoštolského vyznání víry: Trpěl pod
Pontským Pilátem, byl ukřižován, umřel a po
hřben jest?

Dále píše týž dějepisec, že v Římě žije
ohromné množství křesťanů. Vidíte, sotva 30 let
uplynulo od smrti Ježíšovy, a již nucen jest tento
pohanský svědek do svých Annálů napsati, že
počet křesťanů v Rímě žijících jest ohromný.

Skoro v téže době vypravuje jiný římský
spisovatel Swefonius, že k vůli Kristu mezi židy
veliké rozčilení a svár povstaly a císař Claudius
je proto z Říma vypudil. To se stalo 20 let po
smrti Kristově.

Třetí svědek pro Krista Ježíše mezi Římany
jest Plimins. Týž byl místodržitelem v Bithynií.
Sedmdesát let po smrti Kristově sděluje Plinius
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římskému císaři Trojanovi výsledek soudního vy
šetřování s křesťany. V této soudní listině píše,
že křesťané všude po říši římské jsou četně roz
šířeni, soudní vyšetřování však že nic jiného na
světlo nepřineslo, než že každého rána se schá
zívají, aby Kristu, svému Bohu, chválu pěli.

Tacitus, Snetonius, Plimins! Jak jasné
svědectví vydávají tito tři Římané o Ježíši Kristu,
o jeho skutečné existenci, o podivuhodném roz
šíření jeho učení po. celé veleříši římské již
v prvním století po jeho smrti!

Jděmež nyní ze zemí západních do zemí vý
chodních a pátrejme, zdali i zde najdeme svědky
pro Ježíše Krista. Tři roky po smrti Pána Ježíše
narodil se Josefus Flavius. Náboženstvím a ro
dem žid, řečí, vzděláním a mravy však byl Řek,
Josefus Flavius žil tedy bezprostředně po Kristu
a psal dějiny národa židovského, dílo, které ještě
dnes ve světě vzdělaném požívá ceny a vážnosti
nemalé. Jestliže Kristus skutečně žil, jestliže není
pouhou báchorkou neb pověstí, pak musil Josefus
Flavius nutně něco o něm věděti a ve svých
dějinách něco o něm napsati. Otevřme jeho dílo
a poslyšme, co o něm píše. Josefus Flavius píše
doslovně:

»Za onoho času žil Ježíš, muž moudrý,
možno-li jej vůbec člověkem nazývati, neb
činil podivuhodné skutky; byl učitelem lidu,
který s vadosti pravdu slyší. Mél mmoho
učedníků, kteří ho následovali, jak mezi židy,
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tak mezi Helleny. Om byl Kristus, t.j. Mes
siáš. Když představení našeho národa u Pi
láta jej obžalovali, dal jej tento nkřižovati,
ale to nevadilo jeho učedníkům. že i na dále
jej milovali. Zjevil se jim živý třetího dme
po své smrti, jak to a mnohé jiné o něm
provoci předpověděli. Dosud žije tento lid
křesťanů a podle něho se nazývá.«

To jest přece znamenité svědectví o Ježiši
Kristu! Neníliž pravda? Jasněji a určitěji ne
mohl již židovský dějepisec Josefus Flavius do
svědčiti, že Ježíš Kristus skutečně žil, že není
snad výmyslem orientálské fantasie. Kdyby Ježíš
býval nežil, nemohl by Josefus Flavius, který
o několik jen roků později se narodil, o věci
tak dobře býti spraven a tak o Ježíši psáti. Celý
národ židovský byl by se vší důrazností tomu
se opřel.

Máme ale ještě jinou důležitou listinu ze
středu národa židovského, která také nezvratně
dosvědčuje, že Ježíš Kristus ve svaté zemi sku
tečně Žil.

Tato listina jest známa pod jménem »Tal
mudď«. To jest ona vyhlášená kniha, která obsa
huje nejstarší ústní podání a učení národa židov
ského. Vznik této knihy spadá daleko před na
rození Krista Pána. A popírá snad tato kniha,
že by Kristus žil? Nikoliv! I Talmud dosvědčuje
skutečnou existenci Ježíše Krista a sice tím, že
ani slůvkem o Kristu se nezmiňuje. Kdyby Kristus,
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v jehož Životě židé hrají úlohu tak banebnou,
byl jen výmyslem lidí, pak by Talmud jistě se
vší rozhodností proti tomuto klamu se postavil
a nevinu národa židovského obhájil. — Zatím
ale je úplně zticha.

Tři světové jazyky, co na kříži hlásaly do
mnělé provinění Ježíšovo, spojily se po smrti
jeho opět a před celým světem vydaly slavné
svědectví o Ježíši Kristu. Pohané a židé dosvěd
čují ve svých spisech v řeči latinské, řecké a
hebrejské, že Ježíš Kristus skutečně Žil, že jest
historickou osobností a nikoliv výtvorem fantasie.
Tato svědectví jsou tím cennější, poněvadž po
cházejí od mužů, kteří ve veřejném Životě vy
soká postavení zaujímali a veliké vážnosti poží
vali; jsou tím cennější, poněvadž pochází od
mužů, kteří žili v době Ježíše Krista; jsou tím
cennější, poněvadž pochází od mužů, kteří stáli
mimo tábor Kristův a patřili spíše k nepřátelům
a protivníkům jeho a jistě by existenci jeho po
přeli, jen kdyby to bývalo možno bylo. I když
všechny jiné důkazy stranou ponecháme, svě
dectví těchto mužů nekřesfanů již sama hlasitě
volají: Existence Ježíše Krista jest povznesena
nad vší pochybnost; Ježíš Kristus skutečně a
pravdivě v zemi židovské žil, tam též umřel za
nás na kříži, aby věčnou spásu nám zjednal.
Jemu budiž čest a chvála na věky.
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Svědectví evangelistů o Ježíši Kristu.
»Hledali falešného svědectví proti Ježíšovi
a nenalezli, ačkoliv mnoho svědků faleš
ných přistoupilo.« (Mat. 26, 59.)

Židé a pohané, protivníci a nepřátelé Ježíše
Krista a jeho učení, vydali ve spisech svých
v řeči hebrejské, latinské, řecké před celým svě
tem nezvratné svědectví, že to, co o Kristu od
dětinství jsme slýchávali, není žádným výmy
slem, není žádnou legendou neb pověstí, nýbrž
svatou pravdou. Ve třech světových jazycích
onoho času zvěstují pohané a židé jako jedněmi
ústy: Ježíš Kristus skutečně a opravdově v zemi
židovské žil, učil a působil a na kříži zemřel.
Toto svědectví zkoušeli jsme v minulé úvaze.

V dnešním chceme zkoušeti jinou listinu o
životě a působení Ježíše Krista. Tato listina jest
známa pod jménem »čtyř evangelií.«

Evangelia jsou hlavním pramenem, z kterého
čerpáme zprávy o životě, učení a působení Ježíše
Krista. Evangelia podávají nám přesný obraz
božského Spasitele. Zdali pak ale můžeme jim
se vší spolehlivostí věřiti? Jsou-li pak knihami,
jimž můžeme důvěřovati? O tom tuto se pře
svědčíme.

Dvě z evangelií mají za původce oba apo
štoly,Matouše a Jama, druhá dvě napsali Marek
a Lukáš. Marek byl žákem a průvodcem sva
tého Petra, Lukáš žákem a průvodcem sva
tého Pavla. Tito 4 mužové napsali evangelia ne
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k soukromé své, neb jednotlivých křesťanů po
třebě, nýbrž k veřejné potřebě křesťanských osad,
kde při službách Božích veřejně bývala předčí
tána. Zde jedná se tedy o veřejné knihy, které
napsány byly krátký čas po smrti Ježíše Krista
a staly se společným majetkem veřejnosti v čase,
kdy ještě mnozí žili z těch, kteří s apoštoly osobně
se stýkali a to, co v evangeliích napsáno bylo,
sami buď viděli nebo slyšeli.

Jak pevně první křesťané o věrohodnosti
evangelií byli přesvědčeni, vysvítá z té okolnosti,
že nejstarší spisovatelé křesťanské církve často
o nich se zmiňují, výroky z nich uvádějí a na
ně se odvolávají. Irenaeus narozený roku 130.
uvádí ve svých spisech 400 výroků ze svatých
evangelií a na jednom místě poznamenává do
slovně: »Po celém okršku země rozšířená církev
spočívá na čtyřech mohutných sloupech, to jsou
čtyři evangelia.«

Jiný svědek Polykavp, byl žákem svatého
apoštola a evangelisty Jana, jenž ustanovil jej
biskupem ve Smyrně. Za jeho více než pade
sátiletého působení, byla každé neděle evangelia
při bohoslužbě předčítána. Jest myslitelno, že by
biskup tento ničeho nebyl věděl o jich vzniku,
nebo že by dovolil je předčítati, kdyby nebyl
býval přesvědčen o apoštolském původu jich
věrohodnosti? Nikdy, vždyť tento biskup: sám
roku 155, za víru svou a pravost evangelia
zemřel smrtí mučednickou, |
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Budiž tu jmenován ještě jeden zvláštní svě.
dek. Svatých evangelií užívalo se roku 180. do
cela již i v malé vesnici v daleké Numiídďiůi.
Dějiny skyllitanských mučedníků vypravují to
tiž, jak prokonsul vyptával se křesťanů: Jaké to
knihy uzavíráte ve svých skříních? Speratus,
jeden z mučedníků, odpovídá: Knihy svatých
evangelií a listy svatého Pavla.

Podobných svědectví mohli bychom uvésti
celou řadu. A nyní se táži: Zdali pak naleznete
na celém světě knihy druhé, která by se mohla
vykázati takovými důkazy původnosti a věro
hodnosti, jako svatá evangelia? Starci, kteří
s Kristem Pánem a s apoštoly se stýkali, mohli
dosvědčiti shodu mezi slovy evangelií a tím co
Sami zažili; děti a mladíci, kteří se starci spolu
přítomní byli službám Božím, mohli svědectví
jejich pozdějším pokolením sděliti.

Alei nepřátelé křesťanství za oněch dob
podávají nám důkazy o pravosti a původnosti
evangelií! Již v prvních dobách vyskytli se blu
daři, kteří od církve se odtrhli. Tito obrátili se
asi především proti evangeliím, neuznávajíce je
jich pravosti a původnosti? O nikoliv! Ani je
dinký z nich toho se neodvážil, tak že již Ve
druhém století mohlIrenaeus napsati: Naše
evangelia spočívají na tak pevném základě,
že 1 bludaři svědectví o mnich vydávají. Po
dobně jednali i pohané. Nejen mečem a ohněm
potírali křesfanství, nýbrž i ostrým perem vědy,
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V první polovici druhého století vynikl mezi nimi
Celsus, pohanský filosof, který ve svých spisech
rozhodně křesťanství potírá. I jemu byla evan
gelia velmi dobře známa, učení v nich obsažené
překrucoval, směšným činil, ale jich věrohod
nosti nikdy se netknul.

Těchto několik uvedených příkladů o pů
vodnosti a věrohodnosti evangelií nám musí po
stačiti. Kdo ještě nyní svého uznání by jim od
píral, ten by stejným právem zavrhnouti musil
celou klassickou literaturu Reků a Římanů. Neboť
ani jedinká kniha netěší se tolika důkazům své
původnosti a věrohodnostijako naše4 evangelia.

Můžeme ještě poukázati na úsudky nejzna
menitějších učenců doby moderní. Co soudí tito
mužové vědy a přísné kritiky o pravosti evan
gelií, třeba by nestáli na stanovisku křesťanském?
Z mnohých nechme jen jednoho mluviti. Učený
Angličan Ramsay praví: Když jsem hlouběji
vnikl do římských dějin, přesvědčil jsem se, že
jest to právě takové zneužívání kritiky evangelia
považovati za podvržené spisy druhého století,
jako tvrditi, že díla Horáce a Virgilia byla pod
vodným způsobem napsána za Časů císaře
Nerona.

Než, uvedeme ještě jiné důkazy o věrohod
nosti těchto svatých knih: Každému znateli dějin
je známo, jak zmateny a spleteny byly nábo
ženské, socialní a politické poměry za časů Kri
stových v Palestině. Roku 70. po dobytí Jeru
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salema vojskem římským všecky tyto poměry se
úplně změnily. Ve svatých evangeliích jsou tyto
spletené a těžce pochopitelné poměry, jaké vládly
před dobytím Jerusalema, tak jasně a správně
vylíčeny,jak jen to mohlivědětiti, kdožvonom
čase a v oněch poměrech žili. Pozdější spisova
telé nikdy by poměry tyto nemohli líčiti tak správně
a bez jedinké chyby.

A to, milí čtenáři, tvrdí věda nejenom
křesťanská, nýbrž i věda, co stojí na stanovisku
křesťanství nepřátelském. Všechny srovnávají se
v úsudku: Jest nepopíratelnou skutečností, že
evangelia od svědků očitých psána jsou.

Avšak nepřátelé evangelií přece jakousi po
chybnost mají. Praví: Že evangelia jsou napsána
od svědků očitých, připouštíme, ale jest otázka,
zdali také evangelisté pravdu napsali? Že pravdu
vědět mohli, jest jisto, to však jisto není, že
pravdu skutečně psáti chtěli. Na tu otázku ihned
odpovíme. Evangelisté mohli tedy jako očití
svědkové pravdu říci, zdali pak ji také říci
chtěli?

„Jich pevný, neposkvrněný charakter jest
nám první zárukou, že pravdu psáti chtěli. Ale
my máme ještě jiný důkaz, důkaz, nad nějž
není většího ve světě. Co jest to za důkaz?
Tažme se: Zdali pak měli evangelisté z toho,
co psali, nějaký časný užitek, nějakou výhodu?
O nikoliv, ani stopy po nějakém užitku neb vý
hodě. Naopak. Pro to, co napsali, musili při
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nésti velké, těžké oběti, vytrpěti mnohé bolesti,
mnohá protivenství, mnohá pronásledování. Ba
ještě více. Oni pro pravdu toho, co napsali, ze
mřelive strašných mukách,. procedili poslední
krůpěj krve své. A to neučinil toliko jeden —
jinak by ho měl svět za přemrštěného člověka
— ne, to učinili všichni, a s nimi celé řady
mučedníků vydaly svědectví zpečetěné krví svou,
že to, co v evangeliích napsáno, jest svatá, ne
odvolatelná pravda. Většího důkazu, většího svě
dectví člověk vydati nemůže, než když vlastní
život svůj vydává v šanc za pravdu.

Tento důkaz o věrohodnosti evangelií musil
by nám úplně postačiti, avšak my máme ještě
jiné. Pozorujme na příklad způsob, kterak tito
4 mužové píší. Nejjednodušším a nejprostším
způsobem vypravují o nejpodivuhodnějších udá
lostech, o uzdravování nemocných, o křísení
mrtvých atd., vypravují o vlastních chybách
svých a slabostech, které zcela dobře zamlčeti
mohli, netají je, naopak, uvádějí i slova důtky,
jež Spasitel k nim byl pronesl. Z každé věty,
kterou napsali, nabývá nepředpojatý čtenářpevného
přesvědčení, že evangelisté pravdu nejenom vě
děli, ale i napsali.

Než dále, můžeme i dokázati, že apoštolové
to, co napsali, ani nemohli si vymysliti. Kdo
byli tito evangelisié? Chudí, prostí lidé ze stavu
dělnického, kterým o studiu nějakém nikdy se
ani nezdálo, kteří vyššího vzdělání nikde nena
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byli. Jest to možno, -aby tací lidé vynalezli
učení tak znamenité, učení dosud úplně neznámé,
učení, které celý svět na rub obrátilo? Čeho ti
učenci národa řeckého a římského při vší své
vzdělanosti nalézti nemohli, to mělo býti vý
myslem těchto čtyř mužů bez vzdělání? Kde
jest onen rozumný člověk, který něco tak ne
smyslného by chtěl věřiti?

Ještě jeden důvod, proč evangelisté ony
příběhy, o kterých vypravují, nemohli si vymy
sliti. Tyto příběhy jsou veřejné události, s přes
ným udáním místa, času a osob, které při nich
se zúčastnily a to v době, kdy ještě mnoho
svědků oněch událostí žilo.

Pozorujte na příklad, co evangelisté píší
o umučení Pána Jezíše, o úloze, kterou při tom
hraje Pontský Pilát. Ježíš spoután přiveden byl
do soudní síně římského vladaře. Celá smečka
křivých svědků doráží na Piláta, aby Krista dal
ukřižovati. Pilát na první pohled vidí, co je to
za lidi. Vidí, že Ježíš jest nevinen. Proto praví:
Já žádné viny na něm nenalézám, ale dám jej
zbičovati.

A když Ježíš ukrutně byl zbičován, když
pochopové trnovou korunu na hlavu mu vložili,
vedl jej Pilát před palác Svůj, aby vzbudil sou
strast lidu tam shromážděného. >»Ejhle člověk«,
praví, jinými slovy: Mějte s ním slitování, vidíte
přece, že ani člověku více podoben není. Ale
lid volá: Ukřižuj ho! Proč jej mám dáti ukři
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žovati? Pilát dává si přinésti vodu a umývá
před lidem ruce své: Nevinen jsem krví tohoto,
spravedlivého — a přece vydává jej na smrt.

Tak vypravují evangelisté. Nehraje tu Pilát
prabídnou úlohu špatného, nespravedlivého, zba
bělého soudce? Není-li takový člověk hanbou
pro celý římský národ? |

Kdyby si bývali evangelisté tuto zprávu vy
myslili, zdali pak by úřady římské proti tomu
rážně se neozvaly, když Pilát byl osobou úřední?
A přece nikde ani hlásku se neozvalo.

Není to důkazem, že evangelisté kdyby
i chtěli lháti, takovýmto způsobem, lháti nikdy
by nemohli.

Tím jsme tedy jasně dokázali, že čtyři evan
gelia jsou listiny věrohodné, a že vše, co nám
vypravují o Životě, působení a smrti Ježíše
Krista jest svata a nezvratná pravda.

Ale jak to přijde, že přes to vše mnoho
lidí původnost a hodnověrnost evangelií popírá
a při tom se odvolává na vědu? Ta věc jest
prajednoduchá. Věda se dnes pěstuje dvojím
způsobem. Jedni se vědou zabývají, aby pomocí
jí přišli ku pravdě, ti nehledají nic jiného než
pravdu. Tato věda, drazí, i když nestojí na zá
kladě a stanovisku křesťanském, uznává cele
původnost a hodnověrnost evangelií.

Jiní zabývají se vědou, a počet jich jest
dnes ohromný, aby pomocí jí potírali ve světě
zásady křesťanství, a křesťanství úplně zničili.
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K tomu účelu vědy zneužívají. Pod heslem vědy
vymýšlejí se hypothesy či domněnky, které Boha
činí zbytečným, domněnky, které při bližším
zkoumání se rozplynou jako bubliny, jen když
svět nachvíli se dá tím omámiti, a jeho důvěra
v křesťanství se otřese.

Tato věda to jest, která se namáhá původ
nost a hodnověrnost evangelií popírati, A proč
to činí? Proto: Evangelia nám vypravují 0 zá
zracích. Tato věda ale zázraků uznati nechice.
Proč? Z té jednoduché příčiny, že ten, kdo uzná
zázrak, nutně musí dále uznati, že Ježíš Kristus
jest Synem Božím. Tomu ale stoupenci falešné
vědy chtějí zabrániti, jinak by se musili pod
voliti učení a mravouce Kristově. To ale se jim
nehodí a proto činí různé eskamoterské pokusy
na poli vědy. Kristových zákonů poslouchati
nechtějí — proto popírají jeho Božství — proto
popírají i pravost a hodnověrnost evangelií.

Ejhle, před námi stojí Kristovo evangelium
a kolem něho jeho nepřátelé. A hledají křivé
svědectví proti němu, aby ho k smrti odsoudili.
Než, výpovědi jejich se nesrovnávají. Co ten
kráte činili Kristu, to Činí nyní jeho evangeliím.
Ale útoky jejich jsou marny. Důvod pro to jest
ten: Evangelia pojednávají o činech, životě Je
žiše, poněvadž Ježíš skutečně žil a takové činy
konal. Zde stojí Kristus, zde stojí evangelisté,
volají jako před 1900 lety: Kdo z vás mne
může viniti z nepravdy? A žalobci umlkají, lež
se soudí sama.



IV.

Proroctví starozákonní se v Kristu vy
plnila.
»Zpytujte písma... ta jsou,
jež svědectví vydávají o mně«

(Jan 5, 39.)

Jelnoho dne objevil.se na ulicích Jerusa
lemských podivný průvod. Tři na první pohled
vznešení cizinci přijeli s velikým komonstvem do
hlavního města země židovské. Na uprášeném
šatě bylo viděti, že velký kus cesty již urazili.
Koně ivelbloudi ověšeni drahými čabrakami,
služebníci rovněž oblečeni v šat drahocenný a
mluva i chování jejich svědčí, že jsou v krajině
této cizinci. A co hledají v městě židovském?
Ptají se po nějakém novorozeném králi. Lid
ukazuje na palac královský, tam že se jim nej
spíše odpovědi dostane. Tři mužové, ze všech
nejvznešenější, ubírají se ke králi Herodesovi a
opakují otázku svou: Kde jest novovozený král
židovský? Viděli jsme hvězdu jeho ma vý
chodě a přišli jsme se mu poklomit. Koho
že hledáte? Králem židovským jsem já. Herodes
volá kněze a zákoníky. A tito otvírají svaté
knihy starého zákona a předčítají žasnoucímu
králi ono krásné proroctví Micheášovo: A7, ly
Betléme, Efvata, nikoliv nejsi nejmenší mezi
knížaty jndskými, neboť z tebe mi vyjde vé
voda, který spravovati bude lid můj isvael
ský. A tři cizinci ze zemí východních opouštějí
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rychle palác královský a spěchají v blahé naději
za hvězdou, která znovu na nebi se ukázala.
V Betlémě pak nalézají to, co prorok již před
staletími byl předpověděl.

Tato událost ze života Ježíše Krista obrací
naši pozornost na proroctví starozákonní. Dosud
jsme pojednávali o tom, zdali Kristus skutečně
žil na této zemi. Důkazy pro to uvedli jsme tak
pádné a přesvědčivé, že normálně myslící člověk
o tom pochybovati nemůže. Ale veliký počet
lidí jest dnes, kteří takto mluví: Že Ježíš na
světě žil, tomu věříme, ale že jest Synem Božím,
že Bůh jest jeho Otec, tomu nevěříme.

Jak na to odpovíme? Vám všem, milí
čtenáři, znamo jest, Že starý zákon obsahuje
celou řadu proroctví, která se vztahují na. příštího
Vykupitele. Je li Ježíš skutečně zaslíbeným
Vykupitelem, tak se mmsila talo pvovoctví
na něm vyplmiti. Stalo-li se tak, pak jsme na
lezli první veliký důkaz o božství Ježíše Krista.
Slyšme tedy, co tyto prorocké hlasy v Šerém
starověku o příštím Vykupiteli praví a srovnejme
s nimi život Ježíše Krista.

První proroctvví o příští Spasitelově máme
z úst Boha samého, hned po prvním pádu
našich prarodičů. Toto proroctví jest ještě ne
jasné a neurčité. Dovídáme se z něho pouze
tolik, že potomek ženy přemůže ďábla a lidstvo
vykoupí. Později za času patriarchů stává se
tato předpověď jasnější. Abrahama, Isaka,
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Jakoba poučuje Bůh. že Vykupitel vyjde
z jejich vodimy, z jejich pokolení.

Usty patriarcha Jakoba zvěstuje Bůh
jeho synovi Judovi: Nebude odňata bevla od
Judy a knížectvís beder jeho, dokavád ne
přijde ten, jenž poslán býti má, jenž jest
očekáváním návodů. (l. Mojž. 49. 10.)

V tomto proroctví praví se zcela určitě, že
Vykupitel vyjde z rodu Jakobova, a sice z po
kolení Judova, ba dokonce i čas jest tu na
značen, byť i jen všeobecně, kdy se to stane.
Tehdy přijde, až odňata bude berla od Judy,
t. j. kdy židé přestanou býti suverením samo
statným národem a budou pod vládou národa
cizího.

Avšak svět před Kristem měl ještě více
zvědětio příštímVykupiteli.Bůh vzbudilv ná
vodě židovském pvovoky, muže přísných a sva
tých mravů, muže osvícené Duchem Svatým..
Skrze ně dal popsati příští Vykupitele se vší
určitostí a to celá století před jeho příchodem.
Od provoka Isaiádše se dovídáme, že Vyku
pitel bude míti za matku čistou pannu, »Ejhle,
praví, panna počne a bude míli syna, a
jeho jméno se mazve Emanuel, t. ij. Bůh
s námi.« (Isais. 7, 14.) Provok Micheáš ozna
čuje Betlem jako rodiště Messiášovo: A fy Be
tleme v zemí judské, nikoliv nejsi nejmenší
mezi knížaty judskými, z tebe mi vyjde
vůdce v Israeli, jehož východové od počátku
až ke dnům věčnosti.
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Podotkli jsme již, kterak patriarcha Jakob
čas narození Vykupitele předpověděl, do oné
doby, kdy cizí národ sobě židy podmaní. Když
Kristus se narodil, byli Židé skutečně krátkou
dobu teprv pod vládou císaře římského. Ještě
přesněji udává prorok Damiel dobu příští Páně
na zemi. Když totiž národ israelský vzajetí ba
bylonském úpěl, zvěstoval Daniel, že po 490
letech přijde Messiáš a smriíí svou dokoná dílo
vykupitelské. Úžas zmocní se čtenáře, když
v knihách Starého zákona čte toto veliké pro
roctví, které přesně až na rok vypočítává, kdy
Vykupitel na tomto světě se objeví.

Avšak proroci označili nejenom čas, místo
a bližší okolnosti narození Páně, ale předpo
věděli i hlavní události z jeho života: Isaiáš na
příklad jej líčí jako mocného divotvůrce, Který
slepým zrak, hluchým sluch, němým řeč, chro
mým zdravé údy navrátí. Týž prorok předpo
vídá slavný vjezd Ježíšův do Jerusalema a zmi
ňuje se při tom i o okolnosti, že bude seděti na
oslátku, mladé to oslici. Nejzřetelněji však před
pověděli proroci umučení a smrt Ježíše Krista,
i o nejnenepatrnějších okolnostech se zmiňují.
Na příklad praví, že bude zrazen a prodán za
30 stříbrných, v tvář tepán, ranami poset, octem
napájen, ruce a nohy jeho že budou zbodány,
v tvář uplván, o roucho jeho že budou metati
Jos a Konečně že ho zabijí. Jak přesně to všecko
na Ježíši se vyplnilo, jest vám všem velmi
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dobře známo. Když oko jeho v sloup se obrá
tilo, zvolal Ježíš hlasem velikým: »Dokonáno
jest!« Ano, dokonáno, vyplněno bylo vše, co
proroci staletí napřed o něm byli předpověděli.

Rovněž předpověděli proroci, Že Messiáš
třetího dne vstane z mrtvých a vstoupí opět na
nebesa. Předpověděl konečně i založení církve
a její rozšíření po celém světě, její trvání až do
skonání věků.

Tak vidíme před sebou v krátkém přehledu
jasný a určitý obraz Ježíše Krista, jak jej na
značili proroci celá století před jeho příchodem.
Z počátku jest tento obraz nejasný, v mlhavých
črtách, během času však stává se vždy. jasněj
ším a zřetelnějším, až konečně do nejmenšího
detailu jest vypracován. Objevuje se Ježíš — a
jeho život, působení, jeho umučení a smrt,jeho
oslavení srovnává se přesně s tímto obrazem
proroků. Jejich proroctví uskutečnila se v osobě
Kristově. © |

Kdo z nás tu nepoznává ruku Boha samého,
která tento obraz Spasitelův skrze proroky kreslila,
Tímto rozjímáním musí se vzpružiti víra naše
skutečně způsobem čarovným. Kristus sám od
volává se na toto proroctví, která v něm splnění
došla a tím svědectví vydala, že on jest Synem
Božím a zaslíbeným Vykupitelem. Zpytujte písmo,
praví k židům, to jest, jež svědectví vydává
o mne.

Poslyšme nyní, co odpůrcovébožství Ježíše
Krista k těmto proroctvím a Kkjich splnění se
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v osobě Kristově říkají. Že proroctví starozá
konná v Kristu skutečně se splnila, toho popříti
nemohou. Ale jak vysvětlují tuto okolnost?
Praví: Ježíš dobře věděl o těchto proroctvích
starého zákona, vždyf studoval Písmo svaté
až do 30. roku věku svého. Co učinil? Při
způsobil život svůj těmto proroctvím, zařídil
podle nich jednání své a jaký tedy div, když
zdánlivě v něm se naplnila. Tento výklad by
nebyl zlý, kdyby jen v tom nebyl jiný háček.
Zkoušejme tuto námitku. Že Ježíš o proroctvích
starozákonních dobře věděl, jest jisto. Že by ale
byl býval jako pouhý člověk a ne jako Bůh
svůj život mohl dle nich zaříditi, jim Život svůj
přizpůsobiti, to jest tvrzení směšné, nesmyslné,

Aneb, abych jen o dvou věcech se zmínil,
kde najdeš člověka, který sám by si mohl
určiti: Já chci na tomto místě, v tomto, neb
onom městě se naroditi? Kde najdeš člověka,
kterýsám by simohlurčiti: já chciprávěvtento
čas, v tento rok přijíti na svět? Kde najdeš
člověka, který sám si může voliti rodiče své?
Vše to nemůže žádný člověk. Není-li tedy směšno
říkati, že Kristus, ač byl toliko pouhý člověk,
přece mohl si sám voliti místo i čas svého na
rození a konečně i svoji matku?

Dále, kde nalezneš člověka, který může
říci: já chci v ten a ten čas umříti, já chci
zemříti za těch a těch okolností? Žádný člověk
to určiti nemůže. A Kristus, ač byl toliko pouhý
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svém umučení a smrti napřed tak určiti, že tím
splnila se přesně proroctví starého zákona? Ta
kové tvrzení, opakuji, jest směšné, jest nesmyslné
i když věda za své je vydává. Krásná to věda,
již každé dítě z nesmyslu může usvědčiti. Tak
propadá pyšný duch člověka směšnosti, nechce-li
se skloniti před pravdou.

Popírají božství Kristovo a tím rozbourati
chtí celé positivní náboženství na světě. Dnes,
moji milí, nejde jen o boj proti katolické církvi,
o nikoliv, dnes bojují lože zednářské proti všemu
náboženství zjevenému a že v tom boji mnoho
stoupenců naleznou, jest lehce pochopitelno. Je
žíšův zákon poroučí sebezapření, mírumilovnost,
snášelivost atd., především ale potlačování nízkých
pudů tělesných. Proto volá lid: Nechceme, aby
tento nad námi panoval. Nechceme žíti čistě!
Chceme užívati smyslných rozkoší až do přesy
cení. Nechceme se snášeti s lidmi, kteří nejsou
stejného smýšlení, stejné krve s námi.

Nechceme nahradili škodu, kterou jsme ji
ným způsobili na cti, na dobrém jménu jeho,
na majetku neb na zdraví.

A proto pryč s Kristem! On není naším
Bohem a nechceme, aby nad námi vládl.

Podali jsme dnes jeden důkaz o jeho bož
ství. Kdo věří dosud náboženství zjevenému,
uvěří i slovům mým a přiklekne se třemi mudrci
před jesle betlemské, pokloní se Bohočlověku a
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zvolá: Kriste Ježíši, ať svět tebe zrazuje a pro
dává, ať svět tebe tupí a týrá, af svět tebe znovu

'křížuje, já tobě se klaním, jako Bohu svému.
Ježíši, posilní víru mou!

V.

Jaké svědectví Ježíš Kristus sám
o sobě vydává.

»Kníže pak kněžské řeklo jemu: Zaklínám
tě skrze Boha živého, bys nám pověděl,

"jsi-li ty Kristus, Syn Boží — Ježíš pak řekl
jim: Já jsem.< (Mat. 26, 63. — Mar. 14, 62.)

Jednoho dne odebral se Ježíš s třemi učed
níky, Petrem, Jakubem a Janem na horu Tábor.
Zde na výšinách táborských odhaluje na oka
mžik před nimi nevylíčitelnou krásu a vzneše
nost svého božství. Písmo svaté o tom vypra
vuje: »A proměnil se před nimi, tvář jeho zá
řila jako slunce, a šat jeho zbělel jako sníh.«
Toto proměnění Ježíše Krista na hoře Tábor byl
okamžitý záblesk božské Jeho velebnosti v ne
beské kráse, bylo okamžité zjevení jeho božství
způsobem mimořádným. Ne vždy obklopovala
Spasitele krása a velebnost jeho božství v ta
kovém jasu, jako na hoře Tábor, ale paprsky
božské velebnosti vycházely stále od něho, jasné,
zářící, které nám ukazují Krista ne jako obyčej
ného člověka, nýbrž jako opravdového Syna Bo
žího. V paprscích této božské velebnosti jako
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v knize čteme a vidíme, jak se potvrzuje svě
dectví, jež Ježíš vydal sám o sobě: Já jsem
Kristus, SymBoží. Prohlédněme si pozorně obraz
Ježíše Krista ve světle této božské velebnosti,
která všude jej provázela a uvidíme, že to obraz
Boha, a v tomto obraze najdeme nový důkaz
Jeho božství. |

Pozorujeme-li život božského Spasitele, tu
mnohá věc zvláštním způsobem nás musí dojí
mati. Vidíme jej před sebau jako člověka, v po
měrech nejskromnějších, často v nejhlubším po
nižení a přece vychází od jeho osoby vždy a
všude tajemná velebnost, která na pozorovatele
životního jeho obrazu činí hluboký dojem. Mimo
děk cítíme, že on jest více než slavný člověk,
v jeho společnosti cítíme blízkost Boha.

Pozorujme Spasitele především jako učitele
lidu. Ne hledanými slovy, ne vybranými obraty
slovnými zvěstuje pravdy svého učení, nikoliv,
zcela prostě a jednoduše plyne řeč s Jeho rtů.
Ale v těchto jednoduchých, prostých slovech
spočívá tolik síly a moci, tolik krásy a veleb
nosti, že posluchači údivem bývají uchvacováni.
— Ježíš učí v modlitebněNazaretské, jeho spolu
občané, kteří po 30 let v středu svém ho vidí
vali jako chudého syna tesařova, jak pracoval
v dílně svého pěstouna, moudrostí jeho uchvá
ceni volají: Odkud má toto vše? Co jest to za
moudrost, která v něm se jeví? — Ježís vy
učuje v Kafarnaum a posluchači žasnou nad
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jeho moudrostí, neb »jeho řeč byla mocná.«—
A když ukončil svoji nejhrásnější řeč, kazání
na hoře, tu tvrdili tisícové jeho posluchačů, že
něco podobného jestě neslyšeli, a doznávali, že
učí jak ten, »který moc má a ne jako jejich
zákoníci a farizeové:«

Tak velká byla moca síla řečí Kristových,
že lid nejenom po celé hodiny, nýbrž po celé
dny ho poslouchal, tisícové mužů zanechali práci
svou, se ženou a dětmi spěchali za ním, celé
dny hladověli, jen aby u něho býti a jej slyšeti
mohli. A to přece něco znamená! Co to bylo za
kouzlo, které fak hluboký dojem na ten lid či
nilo? — To byla ona v pravdě božská, maje
státní velebnost Kristova. Ježíš učí s nadpozem
skou autoritou, nikdy nepronáší pouhé jen ná
hledy, pouhé domněnky; co mluví, mluví vždy
s neomylnou jasností a určitostí. Je-li tázán,
dlouho nepřemýšlí, ihned dává odpověď jasnou,
určitou. Učedníci prosí jednoho dne: Mistře,
nauč nás se modliti, a ihned odpovídá Ježíš:
Takto se máte modliti: Ofče máš, jenž jsi na
nebesích .. . a učí je modlitbě, nad kterou nezná
svět modlitby krásnější, cennější a významnější.

Fariseové činí jeden pokus po druhém, aby
Spasitele v řeči polapili, jemu tak nepříjemnosti
způsobili a příčinu nalezli k jeho zahubení. Avšak
Spasitel nepřichází nikdy do rozpaků. Fariseové
kladou mu otázku, která pro každého žida vteh
dejší době mohla býti osudnou: Mistře, my
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víme, že vždy pravdu mluvíš, a na osobu ne
hledíš, řekni nám, fesť dovoleno odváděti daň
císaři nebo ne? -- Nyní, myslí si, ho 'pola
píme. Řekne-li ano, plafte jen, popudí proti sobě
lid, který jen nerad daň císaři odváděl, řekne-li
ne, nemáte platit, obžalují ho jako buřiče, člo
věka státu nebezpečného. Ježíš ihned prohlédá
hanebný úskok jejich, ale do rozpaků nepřichází.
Podejte mi peníz daně, praví, a když se stalo,
ukazuje na minci, táže se: Čí jest to obraz?
Čí jest to nápis? Odpovídají: Císařův. Tedy,
praví Ježíš, dávejte, co císařovo císaři, a
Bohu, co Božího jest ! Se zatanbením, ale s nej
větším údivem odcházejí pokušitelé.

Často vidíme okolí božského Spasitele v nej
větším rozčilování a pobouření; jsou okamžiky
v Životě jeho, kdy vše kol něho se bouří a vře,
jako divý orkán na rozbouřeném moři. A upro
střed stojí Spasitel tichý ve své božské, maje
státní vznešenosti. Na hoře Olivetské, venku
za městem, v širé noci obsťupují jej nepřátelé;
Jidáš, nešťastný apoštol, se blíží a dává mi
strovi svému zrádný polibek. To bylo sprosté,
urážlivé, nízké jednání. Avšak Spasitel se proto
nerozčiluje, se vznešeným klidem přijímá polibek
nešlechetníkaa praví: Příteli, k čemu jsi při
šel? Polibením zvazuješ Syna člověka? —
Ježiš stojí -před Pilátem. Má se rozhodnouti o
jeho životě neb o jeho útrapyplné smrti. Ježíš
jest klidný, nehájí se ani slovem. S podivením

5
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se ho táže Pilát: Proč nemluvíš, nevíš-li, že
mám moc, dáti tebe ukřižovati a mám moc tebe
propustiti na svobodu? — Ty bys neměl žádné
moci nade mnou, kdyby ti s hůvy nebyla
dána, odpovídá Spasitel s naprostým klidem.

Se vztyčenou Šijí a jasným čelem jde Ježíš
Kristus vstříc bouřím, které zaburácely v po
sledních dnech Života nad jeho hlavou. Když
naposled se ubíral do Jerusaléma vstříc jisté
smrti, nešel jako člověk, který se vzdal vší na
děje, nikoliv, s plnou jistotou, že z utrpení a
smrti své vyjde jako vítěz, mluvil ke svým učed
níkům: Ejhle, jdeme do Jernsalema a syn
člověka bude vydán kněžím a zákonníkům,
kteřík smyti ho odsoudí. Bude bičován a
ukřižován — ale třetího dme vstane z mrt
vých. —

A v oné chvíli, kdy snad svět se domní
val, že Kristus a jeho dílo vzali za své, ve
chvíli, kdy Kristus na kříži umíral, zvolal ne
jako přemožený, nýbrž jako vítěz hlasem veli
kým: Dokonáno jest!

To jest jednání, to jest řeč prodchnutá bož.
skou velebností a výsostí. Proto působily činy
a slova Kristova, jeho vystoupení, jeho celý
zjev tak mocně na jeho protivníky a nepřátele.

V jak vznešené výsosti zjevuje se božský
Spasitel v okamžiku, kdy vyzývá lidstvo: Poj de
ke mmě všichni, kteří pracujete a obtížemi
jste, a já vás občevstvím. Jako magnet přita
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hovalo toto slovo tajemnou, zázračnou silou
všechny k němu, chudé a utiskované, nemocnéVe
a hříšné a všichni nalezli u Ježíše pokoj a ob
čerstvení.

Tato božská výsost, která v zápasu smrtel
ném ještě na kříži za vrahy se modlila, přitáhla
v poslední ještě hodině k sobě ubohé, hříchy
zraněné srdce vraha Dismasa a vynutila mu
slova: Pane, rozpomeň se na mne, až přijdeš
do království svého.

V nemenší síle zjevuje se Kristova veleb
nost při povolání apoštolů. Ježíš ustanovil a
vyvolil si apoštoly pro svoji zvláštní službu, aby
po jeho odchodu s tohoto světa pokračovali
v díle jím započatém. Jak pohnul tyto muže, že
vstoupili do jeho služeb a na se vzali dílo tak
obtížné? Slibuje jim snad odměnu peněžitou?
Chce jim zaopatřiti vysoká postavení ve světě?
Chce je zahrnouti pozemskou mocí a slávou? —
nic z toho všeho! Žádná odměna, žádné sliby,
žádná sláva. Ježíš praví k nim jen jedinké slovo:
Následuj mme! A toto jedinké slovo má ta
kovou moc, že tito mužové opouštějí svoji ro
dinu, svůj dům, svoji domovinu, svoje jisté po
volání a jdou za ním. To bylo slovo právě
božské jeho výsosti a velebnosti.

Tato božská výsost a velebnost chránila
Spasitele také před útoky jeho nepřátel. Jeden
kráte uchopili jej obyvatelé z Nazareta a vedli
za město na vysokou skálu, aby dolů jej svrhli.
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Náhle však zůstávají jako ohromeni státi, a Kri
stus klidně z řad jejich odchází. Nikdo se více
neopovažuje ruky na-něho vložiti. — Když vy
hnal z chrámu kupce a penězoměnce, nikdo se
neodvážil jemu se opříti. Jindy zas chápali se
rozjitření fariseové kamení, aby jej ukamenovali,
avšak ejhle, božská jeho velebnost ochromila je
jich ruce, takže si nikdo netroufal kámen na
něho hoditi.

Na hoře olivetské obklopili jej pochopové
a žoldnéři, ale na jedinké slovo: »Já jsem, kte
réhož hledáte«, ustoupili bojácně před ním a jak
mrtví padli na zemi. Ježíš jim tím dokázal, že
kdyby dobrovolně nešel na smrt, nikdo by ho
k tomu nutiti nemohl. Jen proto, že umříti a
trpěti chtěl, aby nás tím vykoupil, měli ne
přátelé moc nad ním. Ale i potom ještě, když do
brovolně se jim vydal a spoután před Pilátem
stál, činila jeho velebnost takový dojem na řím
ského místodržitele, že před Ježíšem v rozpacích
stál. —

Ba i smrt Kristova na kříži byla ozářena
božskou jeho velebností, tak že římský setník
ve velkém rozčílení volá: Vskutku tento byl
Syn Boží. K tomuto svědectví připojme se i my.
Ovšem jen nedokonalý obraz to byl, který právě
jsme o výsosti a velebnosti Ježíše Krista načrtli,
ale přece již ukazuje zřetelně, že Ježíš byl více,
než obyčejný člověk. Kristova osobnost jest
obrazem jeho božství, které ve všech slovech a
skutcích jeho se jeví.
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A tak stojí před námi Božský Spasitel v téže
kráse a velebnosti, jako kdys na hoře Tábor
před svými učedníky. Zvolejme proto i my
v opravdovém přesvědčení, živé víře a v nej
hlubší uctivosti: Věříme a vyznáváme, že jsi
Kristus, syn Boha živého.

VI.

Velebný zjev Ježíšův.
»>Pojďte ke mně všickni,
kteří pracujete a obtíženi
jste a já vás občerstvím.«

(Mat. 11, 28.)

Od svého návratu z Egypta, kamž se byl
utekl před vražednou rukou Herodesa krále, až
do 30. roku věku svého dlel Kristus v úplném
ústraní v Nazaretě, v domě své matky. Jen
jedenkráte v těchto letech ukázal se veřejnosti.
To bylo tenkráte, když jako chlapec dvanácti=
letý s Marií a Josefem se ubírat na velikonoční
pouť do Jerusalema. Při této příležitosti vidíme
Pána Ježíše v nádherných klenbách chrámových
mezi učiteli a zákonníky, kteří žasnou nad vě
domostmi tohoto chlapce, jež jeví se v řečech
jeho. Kněží a zákonníci netuší, kdo v tomto
chudém chlapci před nimi stojí. V tom okamžiku,
tlačíce se zástupem, který postavil se kol chlapce,
přicházejí Maria a Josef a když stanuli po jeho
boku, praví Maria k němu: Dáfé, otec tvůj a
já s bolestí hledali jsme tebe! Ježíš pozvédá
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jasných očí svých k matce a pěstounovi a váž
ným, slavným hlasem dává v odpověď: Proč
jste mne hledali, nevěděli jste, že musím
býti v tom, což mého otce jest? Tato odpověď
jest první slovo z úst Ježíšových, o kterém
svaté písmo se zmiňuje. To jest velké, velebné
slovo; jako lesklý paprsek září zpět do uplynu
lých třiceti let, jež Kristus ztrávil v zátiší Naza
retském a v jeho jasném světle vidíme ponejprv,
kdo onen jest, který znám byl dosud jako chudý
syn tesařův.

Nevěděli jste, že musím býti v tom, což
otce mého jest? Ponejpvu oznamuje Ježíš,
že jest Synem Božím. Místo, kde tato slova
promluvil, jest chrám jediného, pravého Boha
v Jerusalemě a 12letý chlapec, obklopen zástu
pem kněží a zákonníků, jmenuje se synem toho,
komu tento chrám jest zasvěcen, jmenuje se Sy
nem Božím. Jaký div, že všichni, kdož ho sly
šeli, žasli nad odpovědí jeho.

V pozdějších létech opakoval božský Spa
sitel často a často tuto výpověď o svém božství.
Já jsem Sym Boží. To jest svědectví, které
Ježíš Kristus za pozemského svého Života vždy
a všude o sobě vydává. Toto svědectví podro
bíme zevrubné úvaze.

Jednoho dne, vypravuje evangelista Páně,
přišel Ježíš do krajiny u města Caesarea Phi
lippi. Náhle obrátil se k učedníkům svým s otázkou:
Kým mne praví býti lidé? Apoštolové odpo
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věděli: Někteří praví, že jsi Jan Křtitel, jimi
že jsi Eliáš, jiní Jeremiáš, anebo některý
z proroků. — Vy pak, tázal se dále Ježíš,
kým vy mne býti pravite? Tu odpovědělŠimon
Petr: Ty jsi Kristus, Syn Boha živého. Na
to řekl mu Ježíš: Blahoslaven jsi Simone,
synu Jonásův, neboť tělo a kvev mnezjevily
toho tobě, nýbrž otec můj, který jest v ne
besich.

Zastavme se zde na okamžik. Jestli to
někdo vědět mohl a vědět musil, za koho Kristus
se vydává, tu byli to jeho učedníci. Po tři léta
s ním chodili, jej pozorovali. A oni uvěřili
v něho jako v Syna Božího. Vyznávali Krista
jako Syna Božího, ne snad v tom smyslu, ja
koby byl bytostí Bohem zvláště milovanou, ni
koliv, oni ho vyznávali jako pravého Syna Bo
žího, stejné podstaty a stejné přirozenosti s Bo
hem Otcem a Duchem svatým. »Pámu můj a
Bůh můj,« volá Tomáš, padá na kolena a klaní
se Ježíši. »Tak miloval Bůh svět, píše svatý
Jan, že svého jediného Syna vydal.« Pavel
nazývá Krista jediným Synem Božím, v němž
a skrze něho všechny věci stvořeny jsom.
Bohem, jemně čest a chvála ná věky.

Všichni evangelisté potvrzují určitě a zře
telně, že Kristus se vydával za Syna Božího a
apoštolové v něho, jako takového věřili. Čemu
apoštolové věřili, tomu i učili, a čemu učili, to
sestavili v modlitbě, kterou nazýváme apoštolské



— 74 —

vyznání víry. Věřím v Ježíše Krista syna
jeho jediného, Pána našeho. A čemu věřili a
učili, za to dali se i umučiti.

Ale nejen před apoštoly vydával se Kristus
za Syna Božího, on svoji božskou důstojnost
odhalil i před vším lidem; veřejně, hlasitě, slav
nostně, před tváří svých odpůrců dosvědčuje
svoje božství. Kristus o sobě tvrdil, že jest vše
mocným Pánem všeho tvorstva. Mmě jest vše
Jiká moc dána na nebi i na zemi. Dosvěd
čuje, že jest Otci úplně a ve všem roven. »Já
a Otec jsme jedno.« Dosvědčuje, že jest ten,
který má moc hříchy odpouštěti, nazývá se
jediným a nejvyšším soudcem živých i myt
vých; ujišťuje nás, že přijde na konci světa
s velikou slávou a velebnosti, aby konečné
rozhodl věčný lidí osud. Požaduje od lidí
tutéž úctu, která Bohu Otcipřísluší. Všichni
mají Syna ctíti jako cti Otce. Kdo Syna
necti, ten necti i'Otce, který ho poslal.

Jednoho dne přišli Židé k Pánu Ježíši a
pravili: Jsí-li Kristus, řekni nám bez vytáčky.
Ježíš odpovídá: Já vám to říkám, alé vy mi
nevěřite; skutky, které konám ve jménu Otce
svého, ty jsou, co svědectví vydávají o mně.
Já a Otec jsme jedno. Tu zvedali židé ka
mení, aby ho kamenovali. Mnoho dobvých
skníků jsem vám ukázal, vyčítá jim Spasitel,
pro který z mich chcete mne kamenovati?
I odpověděli jemu: Ne pro dobvý skutek ka
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menujeme tebe, ale pro vouhání, žejsa člo
věk, děláš se Bohem. Lid mu tedy rozuměl a
pochopoval, že se vydává ne za člověka Bohem
zvláště vyvoleného, nýbrž za Boha samého.

Ve
Ale ještě slavnějším způsobem vydal Ježíš

svědectví o božství svém. To bylo krátce před
jeho smrtí. Ježíš byl spoután a přiveden do
domu židovského velekněze. V prostranné síni
shromáždila se vysoká rada. V nádherném šatě
sedí v polokruhu zamračení mužové nejvyššího
soudu hrdelního. Uprostřed na povýšeném křesle
sedí Kaifaš, velekněz. Před nimi stojí spoutaný
Kristus. Křiví žalobcové svědčí proti němu, ale
výpovědi jejich si odporují. Vysoká rada ocítá
se v nemalých rozpacích. Náhle povstává vele
kněz a klade spoutanému Ježíši otázku největší,
nejslavnostnější, nejrozhodnější otázku, jakou kdy
soud nějaký byl vyslovil: »Zapřísahám tě
skrze Boha živého, abys mám řekl, jsi-li
Kristus, Sym Boží!l« Tato otázka byla rozho
dující. Odpoví-li tázaný ne, pak jej propustí
jistě na svubodu a více si ho nebudou všímati.
Odpoví-li ano, pak propadá ukrutné smrti. —
Ta otázka byla vyslovena jasně a určitě, byla
vyslovena od. nejvyššího soudu. — Právě tak
rozhodující, právě tak jasná a určitá musila býti
odpověď. A ona takou byla. Jen dvě slova od
povídá Pán; ale v těchto dvou slovech spočí
vají celé dějiny světa.
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Já jsem, odpovídá Kristus. Tato odpověď
Kristova rozděluje člověčenstvo ve dva velké tá
bory, v tábor věřících a v tábor nevěřících. Vě
řící klesají na kolena a volají v pokoře. Ty jsi
Kristus, Syn Boha živého ! Nevěřícívolají: Rouhal
se Bohu, |

Já jsem Kristus, Syn Boha živého! To
dosud svět z úst žádného smrtelníka neslyšel;
to jest něco nového, neslýchaného na zemi. Já
jsem Kristus, Syn Boží. Tv jest bůď svatá
přavda, nebo jest to ten největší, nejstrašlivější,
ďábelský podvod a klam, jakého dosud žádný
druhý smrtelník schopen nebyl. Nikdo dosud
nedal se strhnouti slavomamem tak daleko, celá
historie světová nezná druhého podobného pří
kladu. Já jsem Kristus, Syn Boží! — Jen
jeden na světě to tvrdil o sobě a sice ten,
který byl, jest a bude ná věky nedostižitel
ným obrazem pokovy, ten to byl, ktevýjediný
mohl se veřejné ptáli nepřátel svých: Kdo
z vás může mne viniti z hříchů?

Já jsem Kristus, Syn Boží. Kdo jest to,
jenž o sobě to tvrdí? Kdo jest, jenž požaduje

pro sebe poctu božskou? Jest to snad jeden ze
světových vládců národa Římského, jimž mil
liony smrtelníků padaly k nohoum, jenž v šíle
nosti své na Boha se dával vyvolati? Nikoliv!
Ten jest to, jehož lid znal jako syna chudého
tesaře, jehož chudou, bezejmennou matku často
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vídával, ten, jenž jako nejhorší zločinec na kříži
umíral.

A ten požaduje pro sebe poctu nejvyšší, a
očekává s největším klidem, s určitou jistotou,
že svět v něho uvěří, že jemu se bude klaněti,
až bude přibit' na dřevo hanby, na kříž.

To jest tedy věcí dokázanou: Ježíš před
stavil se světu jaho Bůh a svět tomu uvěřil.

A jakými prostředky toho dosáhl? Trojí
moci používá člověk, aby něčeho na světě se
domohl. Jest to fysická Čili materielní moc, za
druhé moc smyslů a konečně moc ducha, ji
nými slovy: moc hrubého násilí, na příklad, když
pruská vládajnásilím nutí děti polské, aby nemodlily
se více v řeči mateřské k Bohu, druhá moc jest
moc lidských vášní, když Mohamed. dovolil
svým vyznavačům pojmouti více manželek. Třetí
moc jest moc vědy a umění. Které pak z těchto
tří mocí použil Ježíš, aby lidi přiměl k tomu,
by v něho uvěřili jako v Boha? Ani jediné!
Zamítá násilí slovy, která kdy k Petru pronesl:
Zastvěč meč do pochvy, neboť všichni, kteří
meče se chápají, mečem i zhynou. Zapovídá
každou vášeň, každou myšlenku nečistou ahně
vivou: Kdo sám sebe nezapře, kdo svůj kříž
na sebe nevezme a mne následovati nebude,
nemůže býti mým učedníkem. Tak zní heslo
jeho říše. Místo ukojení nezřízené vášně žádá
umrtvování, odříkání se. Pohrdá konečně třetí
mocí, mocí ducha: Blahořečím tě, otče, praví,
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že skvyl jsi tyhle věci před moudrými a chy
tvými a zjevil jsi je maličkým. On, syn te
sařův a několik galilejských rybářů a celníků —
to byly ony moci, jimiž docílil ve světě změny,
nad kterou svět větší a důležitější před tím ani
potom nepoznal. Žádné lidské moci Ježíš ne
používá; meč, který jiní k jeho obraně tasí,
láme a odhazuje od sebe. Žádné jiné odměny
svým stoupencům neslibuje, než kříž, moudrost
chce zahanbiti bláznovstvím. A přece jest to
zcela určité a jisté, Že svoji říši založí a tato
říše že objímati bude celý svět. On sice zemře,
ale ze smrti jeho vypučí Život, náhrobní kámen
jeho stane se základním kamenem jeho říše, on
stane se nejmocnějším tehdy, až nebude více
jako člověk mezi námi dlíti. Ejhle, toť svědectví
Kristovo, jemuž čest a chvála na věky.

VIL

Ježíšova svatost.
>Kdo z vás bude mne trestati
z hříchu?« Jan 8, 46.

Ježíš započíná své veřejné působení čtyři
cetidenní přípravou v modlitbě a postu v samotě
pouště. Na konci těchto dnů odehrál se tam
zvláštní výjev. Ďábel přichází ku Kristu, aby
ho pokoušel. Nebof jako andělé a lidé, tak měli
i zlí duchové vědomost o tom, že Kristus přišel
na svět. Ježíš zjevuje se na světě a tvrdí o sobě,
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»Já jsem Kristus, syn Boha Žživého.« Jest tomu
tak, nebo ne? Ano? Pak přichází pro ďábla
hodina, kdy zlomena bude moc jeho na. tomto
světě. Proto musí si zjednat jistotu, kdo tento
Ježíš vlastně jest. Jak možno se o tom přesvěd
čiti? Je-li Ježíš Syn Boží, tak musí býti svatý,
nekonečně svatý. Tuto svatost zkoušeti a o ní
jistotu si zjednati chce ďábel a proto třikrát po
kouší Ježíše. Čeho se však při této zkoušce do
věděl? »Vade, satanas!« Odstup satane! Se
suveréní mocí a božskou výsostí odhání Kristus
pokušitele od sebe. Před svatostí Ježíše Krista
leží v prachu poražená a bezmocná moc pekla,
přemožený hřích.

»Já jsem Kristus, Syn Boha živého«.
Toto svědectví o sobě potvrdil Ježíš svatosti
svého života. Svatost tuto podvobíme dnes
důkladné úvaze.

Svatost Kristovu že mám líčiti? Bude vůbec
kdy lidskému slovu možno tento zářný obraz
v celé kráse věrně a dokonale vypodobiti? Či
jest malíř s to slunce zář a výheň na plátně
znázorniti? Zajisté ne, a právětak jest nemožno
Krista, toto zářící slunce svatosti a dokonalosti
v říši duchů jen přibližně o jeho kráse vylíčiti.
Ta nejvýmluvnější ústa, to nejvýtečnější pero
zůstávají přece jen daleko pozadu za skuteč
ností. Ale i když jen v matných a slabých bar
vách Obraz Kristovy svatosti vykreslíme, jest to
přece jen ten nejmohutnější, nejkrásnější a nej
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vznešenější obraz, který svět kdy viděl. Životní
obraz Kristův jest srozumitelný každému dítěti,
mocně dojímá i učence, k zemi sklání svoje ne
přátele a nadšením naplňuje svoje ctitele. To
jest obraz, ozářený jasným světlem božství, obraz
bez jediné skvrny hříchu. Kristus není toliko
pravý Bůh, on jest i pravý člověk. Jako člověk
se narodil, jako člověk žil, pracoval, jako
člověk oddával se radosti a zármutku, tísní
a veselosti, jako člověk trpěl a konečně ze
mřel. »fežíš vzal ma se podobu lidskou,
praví svatý Pavel, a stal se človéku vou
ným, zevně byl nalezen jako človék.« Ano,
ve všem stal se Kristus nám podoben, jednu věc
vyjímaje — hřích.

Kde najdeš člověka na povrchu zemském,
koho by nepronásledovala vina a hřích srdce
jeho. Všichni bez výjimky máme dosti příčin,
v pokoře a lítosti bíti se v prsa a volati: Bože,
buď milostiv mně hříšnému! Jen jeden tu jest,
který nepotřebuje u vědomí viny prositi za od
puštění, Ježíš Kristus, on, o kterém svatý evan
gelista Jan napsal: V ném není hříchu.

V »Otčenáši« učil božský Spasitel své učed
níky i nás se modliti: »Odpusf nám naše viny.«
Sám se však tak nikdy nemodlil a nepotřebo
val se tak modliti. Pro sebe neprosil Ježíš nikdy
za odpuštění hříchů, ale za jiné velmi často.
A dokonce v hodině, kdy každý člověk se děsí
a strachuje pro hříchy své, v hodině smrti, ne
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slyšíme z úst jeho žádné volání o milost pro
sebe, nýbrž za jiné se modlí: »Ofče, odpusť
jim, neb nevědí, co činí.« Čeho žádný člověk
se neodvážil a žádný co Živ se neodváží, to
Kristus učinil — vyzval své zapřísáhlé nepřá
tele veřejně, aby mu dokázali nějaký hřích, mo
hou-li. »Kdo z vás mne viniti může z hříchu?«
A ejhle mlčeli jeho nepřátelé, mlčeli všichni.
Každého člověka pronásleduje stín hříchu —
božský Spasitel jest slunce svatosti, které žád
ného stínu nevrhá. Učedníci jsou unešeni sva
tostí svého mistra a toto svaté nadšení proje
vuje apoštol Pavel vzletnými slovy: »Máme vele
kněze svatého, nevinného, neposkvvněného, od
děleného od hříšníkův, který jest vyšší nad
nebesa, který nepotřebuje na každý dem nej
prve za své hříchy oběti konati. (K Zidům
Z. 26.)

Ještě závažnější svědkové pro Kristovu sva
tost jsou jeho nepřátelé. Viděli jsme již, jak za
hanbeni mlčeli, když božský Spasitel je vyzval,
aby mu nějaký hřích dokázali. Oni však chtějí
se ho vší mocí zbaviti. Skutečné viny na něm
nenalézají, proto se-utíkají k podvodu a lži, ku
křivé obžalobě, ke křivým svědkům. Pilát, soudce
Ježíšův, neodsuzuje jej Z přesvědčení, nýbrž
ze strachu před židy: »Já žádné Vimyna něm
nenalézám.« A Jidáš, tento nešťastný, lakotou
zaslepený učedník, přemožen svatostí svého
mistra, klesá pod vědomím svého zločinu a volá:
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»Hřeštl jsem, zradiv kvev spravedlivou.«
Kdyby tento nešťastný člověk v životě Ježíšově
tu nejmenší skvrnu byl objevil, jistě by tím
svědomí své upokojil a neskončil hroznou, zou
falou sebevraždou.

I nepřátelé Kristovi v naší době jsou nu
cení svědectví vydati o svatosti jeho. Jeden
z nich, David Strauss, který patří k nejzarytěj
ším odpůrcům božství Kristova, volá: »Kristus
nemůže míti žádného následníka, který by ho
snad předstihl, nebo aspoň oné výše nábožen
ského života dosáhl. Nikdy a za žádných okol
ností nebude možno, aby někdo nad něho se
vyšinul, aniž lze si mysliti zákonodárce, který
jemu by se jen podobal. Kristus jest bez po
skvrny, bez hříchu, Kristus jest zářící slunce
svatosti.«

Srdce Ježíšovo bylo žhavou výhní nejdo
konalejší lásky vůči nebeskému otci. Z lásky
k Otci prodlel často celé noci na modlitbách.
Nejvíce však ukázal lásku svou tím, že vůli
svou vůli nebeského Otce úplně podrobil. »Pří
šel jsem s nebe, ne abych činil vůli svou,
nýbvž vůli toho, ktevý mne poslal. Mým po
kvmem jest, abych činil vůli Olce svého.«
Když na hoře Olivetské krvavé krůpěje potu
na tváři mu vyvstaly, a on se smrtelnou úzkostí
zápasil, když lidská jeho přirozenost chvěla se
před tím, co státi se mělo, když kalich utrpení
přiložen k ústům jeho a on počal z něho píti,
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tu zvolal v nekonečném bolu: »Ofče můj, je-li
možno, vezmi tento kalich ode mme,« ale
ihned dodal: »Ale me má, nýbrž tvá vůle
se sta“ '« Ježíš byl poslušným až k smrti a to
k smrti kříže. Toť láska jeho k nebeskému Otci!

Z této horoucí lásky k Bohu vytryskla jako
žhavý plamen nekonečná láska k bližnímu. Nikdo
nemiloval láskou větší a čistší, nežli Ježíš Kristus.
Jak miloval Marii, svoji matku, v úzkostech
smrtelných na kříži stará se o ni láskou dětin
nou! Jak miloval dítky, a chvěl se při pomýš
lení, že by někdo tyto nevinné tvory mohl zka
zitil Jak miloval učedníky své a často jim
v mysl vštěpoval: »Milujte se vespolek jakož
i já miloval jsem vás.« Jak miloval chudé a
nemocné, svojí všemohoucností všude na pomoc
jim přicházel! Jak miloval hříšníky a měl pro
ně vždy slova odpuštění, kdykoliv kajicně k němu
se obrátili! Jak miloval i nepřátele své a za ně
se modlil!

Z jeho láskyplného srdce vychází provo
lání k člověčenstvu: Pojďte všichni ke mmě,
kteří pracujete a obtížemijste a jd vás ob
Čevstvím. A za koho zemřel na kříži? Za lidi,
za nás za všecky. — Ejhle Kristus na kříži! —
Právem mohl zvolati k lidstvu celému: O vy
vsichni, kteří kolem jdete, pohlédněte a vizte,
je-li kdes láska, která vyrovnala by se lásce mé!

6
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Rozkošný věnec ze všech možných ctností
vine se kol obrazu Ježíše Krista: Pokora, trpě
livost, mírnost, soustrast, milosrdenství atd. Ne
najdeš ctnosti, af se zove jakkoliv, která by
v tomto věnci se neskvěla v kráse nejdokona
lejší. Kde v celém světě a kdy ve všech stole
tích najdeš druhý tomuto podobný obraz? Nikdy
svět takový ideal svatosti a dokonalosti ani po
mysliti by si nedovedl, nerci-lí aby ho dosáhl.

Před Kristem známe mnoho Ššlechetných
mužů mezi pohany, na příklad Sokrata, Platona,
Aristotela, Katona a Cicerona, Avšak jak ohromný
jest rozdíl mezi těmito šlechetnými muži z doby
předkřesťanské a Ježíšem Kristem. O nejslavněj
Šim z nich, Sokratovi, praví encyklopedista Rous
seau, známý to nevěrec: Smrt Sokratova byla
smví mudvce, smvi Kristova, smvt Boha.

A po Kristu? Velikou řadu svatých mužů
i žen vidíme v prvních dobách křesťanství, pravé
velikány křesťanského smýšlení a jednání, svatý
Pavel, svatý Vavřinec, svatá Barbora, svatý
Vincenc z Pauli, Don Bosco, svatý Vojtěch,
svatý Jan Nepomucký, ale ani jedinký z nich
nedosáhl stupně svatosti Ježíše Krista. K němu
vzhlíželi povždy jako k svému idealu, avšak do
síci ho nemohl nikdo.

Tak stojí Kristus před námi jako »Svatý
Boži« nekonečně čistý, prostý veškeré i té nej
menší skvrny, tak čistý jako světlo slunce. Tato
čistota a ctnost přesahuje všechny pojmy a
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všechny snahy naše. Stojíme tu krátce před sva
tostí Boha.

A poněvadž jest Ježíš Kristus nositelem
této svatosti, vrhněme se v nejhlubší pokoře
k jeho nohoum, vyznávajíce jej a klaníce se
jemu jako Synu Boha živého.

VII
Jaký vliv má Kristus na srdce lidské.

>Chce-li kdo za mnou přijíti
zapři sebe sám a vezmi kříž,
svůj a následuj mne.“

(Mat. 16. 24.)
VP há

Různým způsobem dokázal Pán Ježíš, ž
jest skutečně jednorozeným Synem Božím, pra
vým Bohem. Kdyby dnes opět v lidské podobě
mezi námi se objevil, tu by mohl veškeré tyto
důkazy o božství svém o nový, jasný důkaz
rozmnožiti. Jak jedenkrate poukazoval na zá
zraky své, a k svým protivníkům pravil: Ne
chcete-li věřiti slovům mým, tedy věřte aspoň
mým skutkům, tak mohl by dnes poukázati na
bezpočetný zástup svých věrných učedníků a
stoupenců, zvláště na zástupy svatých a světic,
neb všichni jsou dílem rukou jeho a dokazují
právě tak jako zázraky jeho božství.

Veliká a pozoruhodná byla. moc, kterou
si mezi lidmi vydobyl Napoleon I., tak veliká,
že celé národy si podmanila a v podruží při
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vedla. A přece jen nepatrná byla tato moc, když
ji z jiného stanoviska pozorujeme. Tak malá a
nepatrná, že přestávala tam, kam nedosahoval
více meč Napoleonův. A meč jeho dosahoval
toliko k tělu poddaných a ujařmených lidí, duch
jejich, smýšlení jich zůstaly pro jeho meč ne
dostižitelnými. Zevně byli tito národové poddáni,
ale uvnitř nenáviděli cizího násilníka; jich tělo
mu sloužilo, duch však se vzpíral proti němu.
Čekali jen na vhodný okamžik a když se obje
vil, setřásli se sebe nenáviděné jho jeho. Tento
příklad z dějin nám dokazuje, že i moc největ
šího dobyvatele světa ve vítězném letu se za
staviti musí, jakmile duchové na odpor sejí po
staví a že není s to, ducha, smýšlení lidí sobě
podmaniti. Vyšší moc musí to býti, která ducha
lidí získati chce. Něco takového dovede jen
duchovní moc; jen duch přemáhá ducha.

Ve vzdálené zemi Judské, před 2 tisíci lety,
sedí na úpatí pahorku uprostřed velikého zá
stupu lidí muž.

Muž na první pohled zdá se býti chudý,
vždyt oděn tak, jako jeho chudí posluchači.
Napjatě poslouchajícím zástupům káže zcela nové
a zvláštní učení: Blahoslavení chudí duchem,:
neboťjejich jest království nebeské. Blaho
slavení Ikající, neboť omi poléšení budou.
Blahoslavení čistého svdce, neboť oni Boha
viděti budou. Blahoslavení, kteříprotivenství
trpí pro spravedlnost, neboťjejich jest krá
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lovství nebeské .. . Takového učení zástupové
kolem ještě neslyšeli, a když onen muž řeč svoji
dokončil, Žasli nad slovy jeho, neboť mluvil
ne jako jejich zákonníci, nýbrž jako ten, který
moc má s hůry. Co jest to za muže?Jaké jest
jeho jméno? Tento muž sluje Ježíš Nazaretský.
A co chce? Ducha lidského sobě podmaniti,
duchovní veleříši založiti; lidé mají svého ducha
jeho duchu podříditi, lidský duch má mu cele
náležeti v poslušnosti a lásce. »Pojdře za mnou!
Následujte mne!« volá.

Kdo jsi, Ježíši Nazaretský, že si troufáš vy
bízeti lidi, aby své smýšlení dle tebe zařídili,
svoji duši tebě darovali, tebe následovali? Jsi
více než slavný vojevůdce v čele tisíce tisíců
vojáků? Nejsi ono děťátko, kterému kdys pro
chudobu do jeslí bylo ustláno? Nejsí onen syn,
který s Josefem, chudým tesařem o chléb se dě
líval? Nejsi onen muž, jenž ani tolik neměl, kam
by své hlavy položil? A ty se odvažuješ, čeho
ještě žádný vojevůdce se neodvážil; vyzýváš
lidstvo, aby k tobě se přidalo. Voláš: Pojďte
za mnou! Následujte mne! Tož uposlechne-li
svět tvého vyzvání, máš-li takový vliv na srdce
lidské, že si je podmaníš a k následování pohneš,
pak jsi více, než ten nejmocnější člověk na světě,
pak máš tu největší duchovní moc, pak nejsi
člověk, nýbrž skutečně ten, za koho se vydáváš,
pak jsi Sym Boží, pravý Bůh.
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>Následujte mmne!« Vyskytli se skutečně
lidé, kteřítoho vybídnutí poslechli? Vyskytli se sku
tečně smrtelníci, kteří ducha svého jeho duchu pod
řídili? Zbytečné otázky! Nespočetné milliony lidí,
kteří dle učení a přikázání Kristových žili a žijí, od
pověděli již dávno na tyto otázkyhlasitým, nad
šeným Ano! a všechna století a všechny země
jsou výmluvnými svědky, že zvítězil Kristus nad
lidskýmduchem.Dějinyjmenují nám sicei jiné
muže, kteří velikého vlivu dosáhli nad duchem
a tak mnoho přívrženců sobě získali. Avšak jak
ohromný jest rozdíl mezi vítězstvím jejich a
Ježíše Krista. Vítězství oněch mužů nad lidským
duchem zůstalo vždycky více méně omezeno na
jisté časy a na jisté země, dříve nebo později
jich učení bylo pochováno a zmizelo s učiteli
i žáky. A jestliže domohli se tu a tam poměrně
velkého vlivu, byla toho příčinou zvláště ta okol.
nost, že jejich učení hovělo smyslnosti lidské.
Zmiňuji se tu toliko o Dru Martinu Lutherovi,
který přeťal nerozvížné pouto manželství, ještě
dále šel Mahomed.

Jak zcela jiného druhu jest učení, jímž
Kristus ducha lidského si podmanil a zákony,
jež stoupenci jeho za své přijali. ©

»Pojďte za mnou, volá Kristus, ndsle
dujte mne v tléžkém boji se smyslnými žá
dostmi a zlými vášněmi, následujte mne
v pravé lásce k Bohu a bližnímu, následujte
mne na cestě tichého utrpení, nehledejte Slěstí
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svého mnaŠšivoké a pohodlně cestě světa, mi
koliv, pojďte za mnou po stvmé, úzké a ka
menilé cestě a hledejte štěstí svoje v nebi.«

To nejsou jistě lehké požadavky, které Kri
stus činí. Každý z nás zkusil to sto atisíckrát,
jak obtížno jest mnohdy těmto požadavkům vy
hověti, jak se musíme přemáhati, zápasiti, oběti
přinášeti, chceme-li následovati Krista a jeho
zákonům ducha svého podříditi. Není-liž pravda,
za takových okolností bylo vítězství Ježíšovo
nad duchem lidským asi velmi chabé, nepatrné,
snad přímo směšné? O nikoliv, pravý opak toho,
jeho vítězství jest velkolepé, dokonalé, úplné.
»Následujte mne!« toto slovo Kristovo stalo
se heslem pro milliony a milliardy lidí, kteří do
dnes hlásí se k učení Jeho, Jeho zákony za své
přijali, a hledí se státi dokonalými ve smyslu
křesťanském. Tito zástupové dokazují nám, jak
slavného vítězství dobyl Kristus nad duchem
lidským a to zas jest zřejmým důkazem, že
Kristus jest Synem Boha živého, neb jeho duch
přemohl ducha našeho.

To však není ještě úplné jeho vítězství nad
duchem lidským. Jeho duchovní moc utvořila
sobě nejenom dobré křesťany ale i svaté muže
a ženy. Tak jako palmy pnou se nad nízkými
křovinami, jako velehory vysoko se zveďají nad
nepatrnými pahorky, tak převyšují svatí a svě
tice boží dokonalostí svou život obyčejných křes

7

fanů. Čteme-li jich životopisy, Ó, s jakou láskou



k Bohu a k bližnímu, s jak zářícími otnostmi
všeho druhu, s jak urputným a vytrvalým bo
jem i proti nejnepatrnějším chybám se tu se
tkáváme! Tito sborové mohou vším právem
o sobě tvrditi: Vše jsme opustili a šli za tebou,
o Kriste! Tebe jsme milovali více než otce a
matku, nežli bratra a sestru, nežli jmění a svět.
Pro Tebe jsme prolili krev svoji a obětovali
život svůj. Kde najdeš vojevůdce, nebo filosofa,
nebo millionáře, kde najdeš zakladatele nějakého
vyznání, který by se mohl vykázati se svatými
a mohl říci: Tyhle jsem si já utvořil, svým
vlivem ducha jejich jsem až tam přivedl, že
svatými se stali?

Ani jedinký nemůže se tím pochlubití ; tato
chlouba, toto vítězství přináleží jedině a toliko
Ježíši Kristu. Jenom on může říci: »Přemohl
jsem svět, úplného vitězství jsem vydobyl
nad duchem lidským, svojí duchovní mocí
vytvořil jsem si svaté a světice.«

Proto musíme doznati, kdo může přiměti
lidi, že stanou se svatými, že ve svědomí svém
jeho zákony se řídí, ten má moc poněkud větší
než ten nejmilovanější panovník tohoto světa,
ten má božskou moc a důsledně musíme též do
znati, poněvadž Ježíš Kristus tuto božskou moc

, . . , MW? r o

ma, proto jest jednorozený Syn Boží, pravý Bůh.
U o
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IX.
Px

Ježíšova proroctví.
»Nebe a země pominou,
ale slova má nepominou.<

(Mat. 24, 35.)

Pročítáme-li kniky svatých evangelií, vidíme
v nich milého Spasitele častěji jako proroka.
Ne jako proroka starozákonního, kterému Bůh
budoucí události odhaloval a jej poučoval o vě
cech, které v pozdějších dnech státi se měly,
kterému Bůh slova prorocká takřka na jazyk
kladl — ne, ne, takovým prorokem Kristus není.
Znalost věcí budoucích nečerpá snad teprve
z poučení nebeského Otce, nikoliv, tuto znalost
čerpá Kristus ze svojí vlastní vševědoucnosti sám
ze sebe, Pročež nepočíná svoje předpovědi jako
proroci starozákonní slovy: A to jest slovo Ho
spodinovo, které mně se stalo, anebo: Takto
mluví Pán zástupů. Takhle Kristus svoje věštby
nezačíná. Mocí své vševědoucnosti praví: Amem,
pravím vám... Kristus mluví jako pán, pro
roci jako jeho sluhové; Kristus mluví jako vše
vědoucí Bůh, proroci jako poslové a vyslanci
tohoto vševědoucího Boha. To jest ten velký,
podstatný rozdíl mezi věštbami proroků staro
zákonních a Ježíše Krista. V těchto věštbách
Kristových a jich splnění nalézáme opětně skvělý
důkaz pro to, že ten, který je vyslovil, Ježíš
Kristus jest skutečně Syn Boží.
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Vyložme nejprve pojem »proroctví«. Co
jest proroctví? Proroctvím rozumíme jisté a určité
oznámení budoucích událostí, které lidský duch
sám od sebe nemůže ani předvídati, ani tušiti,
ani vypočítati nebo věděti. Takovéto věštby pro
nášeti může jediné a toliko Bůh sám, poněvadž
před okem jeho budoucnost se všemi záhadami
odhalena jest jako přítomnost, poněvadž jest
vševědoucí.

Oko lidské Ipí toliko na přítomnosti a ne
pronikne do temna časů budoucích. V jednotli
vých případech můžeme ovšem budoucí věci
mnohdy předpovídati a napřed vypočítati, avšak
s absolutní jistotou a určitostí věci a události
předpovídati, které od svobodné vůle člověka
jsou závislé, toho nedovede ten nejbystřejší duch
nikdy a za žádných okolností. Vševědoucnost
Božíjen může předvídati a věštiti věci budoucí.

Vycházejíce od této nepopíratelné věty, pra
víme: Je-li Ježíš Kristus skutečněBůh, pak
musí býti vševědoucí a může tedy i věci bu
doucí předpovídati ? Shledávámetuto vlastnost
při něm? Zajisté. Ježíš podal nám svými věšt
bami důkaz o své vševědoucnosti. Ježíš před
povídal věci, které závisely úplně od svobodné
vůle osob cizích a které nikdo nemohl předví
dati, nebo napřed věděti, leč jen vševědoucí
Bůh sám. Všimněme si některých jeho pro
roctví,
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Jasně a určitě předpověděl božský Spasitel,
že Jidáš jej zradí, Petr třikrát zapře a učedníci
jej opustí, jakmile bude zajat. Týto události zá
visely zcela od svobodné vůle dotčených osob.
Nikdo nenutil Jidáše k jeho bídácké zradě, nikdo
nenutil Petra k jeho nevěře, nikdo nenutil učed
níky k jich zbabělému útěku. A přece předpo
vídá Pán Ježíš tyto události zcela jasně a určitě
a činí to takovým způsobem, jímž nepochybně
dokazuje, že jeho vědomost o tom byla výsled
kem ne snad přirozené chytrosti, opatrnosti neb
vypočítavosti, nýbrž božské vševědoucnosti.

Jestliže i konečně mohlo se předvídati, že
učedníci se zaleknou a budou. zastrašeni, až
uvidí, jak mistr jejich jest zajat a před soud
postaven, přece nikdo nemohl napřed věděti, že
právě Petr svého Pana zapře a sice třikrát zapře,
prve než-li kohout ráno dvakrát zazpívá. Anebo
kdo mohl předvídati, že Jidáš bezprostředně po
poslední večeři přijde, aby svého pána a mistra
zradil? To jsou okolnosti, které žádná lidská.
obezřetnost a chytrost předpovídati nemůže a
které jasně ukazují, že ten, jenž je věštil, ne
pouhý člověk, ale pravý Bůh byl.

Jak určitě předpověděl dále božský Spa
sitel svoje utrpení a smrt. Kde najdeš člověka,
který by v zdravých dnech, v plné síle svého
života, v květu mládí mohl předpověděti, na
jakou nemoc, kterého času a za jakých okol
ností zemře? To přece nemůže říci žádný člověk,
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neb již nejbližší hodina skryta jest před ním;
toto všecko ale Kristus o sobě předpověděl:
Ejhle, řekl,jdeme do Jerusalema a symčlo
věka bude vydán velekněžím a zákonikům,
kteří k smrti ho odsoudí. Potom vydají jej
pohanům, aby ho tupili, bičovali a ukři
žovali.

Jak to božský Spasitel předpověděl, tak se
to skutečně vyplnilo. Lidská vědomost jest tu
v koncích, zde vládne vševědoucnost božská.

Častěji poukazoval božský Spasitel na svůj
poslední a největší zázrak, který vykoná; slavné
zmrtvýchvstání bylo častěji předmětem jeho vě
štby. »Syn člověka, praví, zůstane po tři dny
a tři noci v útvobách země, třetího dme
vstane opět z mvtvých.« Židé poznali nesmír
nou důležitost a dalekosáhlý význam těchto slov
a proto namáhali se seč byli, aby Ježíše odhalili
jako podvodníka. Proto hrob byl zapečetěn,
stráží ostříhán. Ale co platno vše! Jitro třetího
dne nadešlo a Kristus slavně vystupuje z hlubin
hrobových, slavně naplňuje se proroctví Jeho a

slavné zmrtvýchvstání Kristovo stává se: základem celého křesťanství.

Křesťanství, svoji církev, ebral sobě Spa
sitel rovněž za předmět svých proroctví. Tak ku
příkladu pravil k svým apoštolům: Vyzbrojím
Vás silou Ducha svatého, který k vám při
jde, a budete mými svědky v celém Judsku
a Samaří až na nejzazší hranice země. —
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Dle těchto prorockých slov mělo evangelium ká
záno býti po celém okršku zemském. Kdo tomu
mohl věřiti, že dvanáct chudých a neučených
mužů evangelium roznese do všech dílů světa?
Dvanáct mužů nezkušených, bojácných, kteří po
první bouři, jež zaburácela nad jejich hlavami,
se rozutekli a domu se uzavřeli?

A přece prorokoval to božský Spasitel jistě
a zcela určitě a jeho slovo se skutečně na
plnilo. Zase jeden důkaz, že Kristus tu mluvil
jako vševědoucí bytost, jako Bůh.

Jaký bude osud jeho učení, jeho církve?
I o tom nám Kristus mnoho pověděl. Řekl, že
církev jeho zakusí mnoho protivenství a příkoří.
K apoštolu Šimonu Petrovi praví: Ty jsi Petr,
to jest skála, a na té skále vzdělám cívkev
svou a brány pekelné ji nepřemohou.

V těchto slovech jsou celé dějiny jeho
církve obsaženy. Skutečně brány pekelné se ote
vřely a celé spousty nenávisti a pomluvy, zloby
a nepřátelství vychrlily na katolickou. církev.
Kdo by se toho byl kdy nadál, že církev jen
jedinký z těchto ukrutných bojů vítězně přečká.
Kristus věští: Brány pekelné ji nepřemohou a
tak se to též splňuje. Jedna bouře za druhou
letěla nad katolickou církví avalila se proti bra
nám jejím, ale žádná ji nezdolala; každý nový
boj stal se pro ni novým vítězstvím, novým
triumfem,
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Brámy pekelné ji nepřemohou. To jest
věštba Kristova, jíž pravdivost denně před očima
našima se splňuje. Avšak ještě jedné splněné
věštby byli jsme svědky, oné, kterou pronesl
božský Spasitel o zkáze Jerusalema a jeho slav
ného chrámu. Jedenkráte vstoupil Ježíš s učed
níky svými na pahorek, s kterého byla rozkošná
vyhlídka na město Jerusalem. Apoštolové byli
nadšení krásným pohledem na město a chrám
a pravili: »Mistře, pohleď, jaká to krása,
jaké ohromné jsou to balvany, z nichž chrám
jest zbudovám.« Na to zaslzel Ježíš a pravil:
»Jernsaleme, Jerusaleme, přijdou na tebe
dnové, kdy mepřátelé tvoji hlubokým příko
pem tě obklíči, tě kolkolem uzavvou a ze
všech stvam ma tě dovážeti budou. K zemi
tebe svazí a kámen mna kameni nenechají,
poněvadž jsi nepoznalo čas svéhonavštívení.«
A v chrámu řekl: »A mezůstane kámen na
kameni, Rtevý by nebyl ztvoskotán.« Když tato
slova byla pronesena, nikdo by býval neuvěřil,
že v brzku svého hrozného splnění dojdou. Jen
čtyřicetlet uplynulo a věštba tato se splnila tak
doslovně, tak dokonale, že každý žasne, kdo
v dějinách čte ony dojemné události o zkáze
Jerusalema. Vojevůdce Titus poslán byl potlačit
židy, kteří vzbouřili se proti nadvládě římské,
Židé utekli se do hlavního města Jerusalema,
kde se před nepřítelem uzavřeli. Titus počal
město obléhati; kol města vykopán hluboký
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příkop a vyházená hlína utvořila vysoký násep.
Příkop naplněn vodou. Židé dlouho se drželi.
Leč znenáhla povstal v městě samém nepřítel
ještě krutější, než ten před branami — hlad.
Lidé jedli kůru stromovou, ano i lidské maso.
Matka jakás jedla maso z vlastního dítěte, které
jí zemřelo. Mnozí spustili se s hradeb a hledali
milosti u nepřítele, ale nenalezli. Titus všechny
úprchlíky, počtem 100.000 dal ukřižovati. Ko
nečně město bylo přece dobyto, na všech stra
nách zapáleno, ztroskotáno, tak že kamene na
kameni nezůstalo. I starý, slavný chrám byl zni
čen a ne více zbudován. Ve IV. století za vlády
pohanského císaře Juliana odpadlíka měl býti
znovu postaven, sotva však základy byly polo
ženy, povstalo zemětřesení a dílo znovu bylo
zničeno.

To jsou, drazí v Kristu, události historické.
Proroctví, která tuto jsme uvedli, volají hlasitě:
Ježiš Kristus jest obdařen božskou vševě
doucnosti, zná veškevá tajemství srdce lid
ského, jeho oko vidí do neproniknutelné tem
nosti budoucnosti, jemu jsou známy budoucí
osudy cívkve jeho a všech návodů. Budou
cnost leží před mím otevřena jako kniha.
V této vševědoucnosti nalezli jsme nový důkaz,
že Kristus jest pravý Bůh, syn Boha živého,
jemuž čest a chvála na věky.



X.

Zázraky Kristovy.
»>Nečiním-liskutků Otce svého,
nevěřte mi, jestliže však činím,
a nechcete věřiti mně, skutkům
věřte, abyste poznali a věřili,
že Otecjest ve mně ajáv Otci.«

Jan 10, 38.

Jest Ježíš Kristus, náš Spasitel, skutečně
Syn Boží, nebo jest jen pouhý člověk? To jest
základní otázka celého křesťanství, neboť na
Ježíši Kristu spočívá naše náboženství, naše na
děje, naše víra pro Čas i věčnost. A poněvadž
od této otázky tak nekonečně mnoho, závisí,
proto stojí za to, abychom ji zkoušeli v každém
směru co nejbedlivěji. Naše víra nesmí býti
výtvorem fantasie; musíme věděti, proč věříme;
každý křesťan musí volati s apoštolem: Vím,
komu věřím, moie víra jest rozumná, promy
šlená, odůvodněná víra, která nebojí se světla
vědy a kritiky: Proto uvažovali jsme tak vážně
a všestranně o otázce, je-li Kristus skutečné
Bůh nebo. člověk. V prosté, všeobecně srozu
mitelné řeči uvedli jsme důkazy, které božství
Ježíše Krista postavily do nejjasnějšího světla
a tak všechny pochybnosti v nivec obrátily.
Proto v celých dějinách není pro nás nic tak
jistého, jako že Ježíš Kristus jest skutečně a
opravdu Syn Boží.
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Ještě jeden důkaz nám zbývá, který opatrné
zkoušce a úvaze podrobiti musíme, totiž Kristovy
zázraky.

Co jest zazrak? Zázrak jest neobyčejný
čin, který žádnou lidskou ani přírodní silou,
nýbrž jediné a toliko všemohoucností Boží vy
konán býti může. Vzkříšení mrtvého pouhým
zavoláním, okamžité uzdravení těžce nemocného
jediným slovem, utišení bouře na moři pouhým
rozkazem, to jsou zázraky. Tak daleko nesahá
žádná lidská. žádná přírodní síla: kdo takové
věci konati může, ten má sílu a moc, která pře
sahuje všechny hranice lidské možnosti, ten jest
všemohoucí, ten jest Bůh.

Podal nám Ježíš Kristus takovéto důkazy
svojí všemohoucnosti? Zajisté. Veliký jest počet
zázraků, které vykonal. Vidíme jej jako vše
mocného pána Živlů: proměňuje vodu ve víno,
na jeho rozkaz tiší se bouře na moři a vlny
ustávají v zuření svém. Kráčí po hladině vodní
jako po pevné zemi, nasycuje pěti chleby a dvěma
rybami tisíce hladovicích lidí; na jeho povel
shromažďují se ryby v ohromném počtu v síti
apoštolů.

Krista vidíme jako všemocného Pána nad
lidským životem: »A přicházelo mnoho lidí
k němu, kteří u sebe měli němé, slepé, chromé
a jiné nemocné, kladli je k jeho nohám,
a on je ueadravoval tak že lid se divil, když
viděl, jak němí mluvili, chromí chodili, slepí
pvozívali a velebili Boha Isvaele.«

1



— 100 —

Všemohoucnost Kristova odnímá i smrti
její kořist. V městečku Naim žila vdova pokor
ného srdce, zkormoucené mysli, neboť ze všech
milých zůstal jí na živu jedinký syn, jehož mi
lovala vší láskou srdce svého. Bylť on pro ni
jediným obrazem těch, jež smrt jí urvala. A syn
ten se roznemohl a zemřel. Zlomena byla berla,
na kterou stařena podepříti se chtěla v -stáří
svém, vyschl olej v nádobě chudé vdovy. Tře
tího dne přišli známí, aby vynesli mrtvého na
hřbitov. Když ocitli se za branami, hle, tu při
cházel jim vstříc muž s dvanácti druhy. Zůstal
stát a pozoroval smutný průvod. Za marami
kráčela ubohá matka. Neplakala; ale kdo ji po
zoroval, viděl, že pod tíhou bolu div k zemi
neklesla. Muž ten soustrastí jat, postupuje k prů
vodu, stojí u ženy a těší ji slovy: Neplač!
Poroučí nosičům, aby postavili máry na zemi.
Stalo se. Pak sklání se nad mrtvým, chopí se
jeho studené pravice a hlasem zřetelným po
roučí: »Mládenče, tobě pravím, vstaň !« —
A mrtvý otvíra oči své, zří v ty krásné tahy,
jasné oči božského divotvůrce. Matka objímá
v slzách jeho kolena. A lid žasne, hrůzou trne
— volá, křičí až to hlaholí: Prorok velký po
vstal mezi námi!

| Kristus stojí u hrobky Lazarovy. Již tři
dny tomu, co jej pochovali. Kamenná deska,
kterou hrob uzavřen, byla odvalena, a v temnu
hrobovém viděti nehybnou mrtvolu Lazarovu
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v plátně zabalenou. Kristus obklopen zástupy
zvědavců, volá hlasem silným: Lazare, vyjdi
ven! Okamžitě se mrtvý zvedá a živý opouští
hrob svůj.

Tak skutečně dokázal Kristus slavným způ
sobem svoji všemohoucnost. Jak mnohý stál u
hrobu neb u rakve drahé mu osoby, a se srdce
rvoucím nářkem volal jméno drahého zesnulého:
»Vrať se, vrať se opět ke mně.« — Než mrtvý
zůstal němým, hrob své kořisti více nevydal. —
Zde stojí Ježíš, volá, a jeho hlas proniká hlu
bokou nocí za hrobem, až do nejzazších konců
věčnosti. Proto není on pouhý člověk, pouhý
prorok, nýbrž živý Bůh, který život má v sobě
a jej dává, komu chce. Proto uvěřili mnozí,
přesvědčení tímto zázrakem, v jeho božství.

Tyto a mnohé jiné zázraky konal božský
Spasitel, neboť jen nepatrnou část toho, co vy
konal, evangelisté napsali. Svatý Jan výslovně
píše: Jest toho mmohem více, co Ježiš vy
konal a kdybyvše jednotlivě napsati se mělo,
iu by, tuším, ant svět nemohl pojmouti těch
knih, ktevé by napsány býti měly.

Všechny tyto zázraky, které Ježíš Kristus
konal, nade vší pochybnost dosvědčují, že jest
ne člověk, ale jednorozený Syn Boha Otce. Do
sud žádný člověk z vlastní moci takovéto činy
nevykonal a nikdy nevykoná, poněvadž tyto
činy jsou nad jeho sílu a schopnosti a pouze
všemohoucností Boží vykonány býti mohou.
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Spasitel sám odvolávál se na zázraky své a ři
kával nepřátelům svým: »Nevěřiíte-li slovům
mým, věřte aspoúů skutkům mým.« Kdyby
Kristus nebyl Syn Boží, nikdy by podobných
činů nemohl vykonati, neb to se nedá mysliti,
aby Bůh propůjčil svoji všemohoucnost člověku
lhaři a podvodníku, který by pomocí zázraků
klamal a sváděl lidi.

©Nevěrcům jest známo, jak mocným důka
zem božství Kristova jsou jeho zázraky, a proto
hledí všemožným způsobem -význam jejich 0
slabiti.

Kristus činil zázraky ne potaji a ne skrytě,
nikoliv, tisíce tisíců lidí byli svědky jeho skutků,
jeho všemohoucnosti a sice netoliko jeho přátelé
a učedníci, nýbrž i jeho nepřátelé. kteří ho co
nejbedlivěji pozorovali, a jemu, jak se říkává,
jak se patří na prsty hleděli. Že zázraky sku
tečně se udály, nemohli nepřátelé jeho popříti a
nikdy toho také nepopírali; naopak, slyšíme, jak
mezi sebou o tom se radí: »Co učiníme?« tá
zají se v rozpacích, »tento muž činí mnohé divy.
Nezabráníme li mu v tom, ještě všichni v něho
uvěří.« A co učinili zakonnici a fariseové, aby
pravdě nemusili vydati svědectví? Béřou útočiště
k nesmyslné, sobě samé si odporující výmluvě,
že Kristus koná zázraky své pomocí ďábla.

Nevěra našich dnů šla již tak daleko, že
prohlásila zázraky Kristovy za pouhé zjevy pří
rodní, které od apoštolů jako zázraky byly po
jímány a rozhlašovány, anebo za klamy smyslů.
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Aby člověk mohl viděti, jak mrtvý vstává z hrobu,
jak slepý od narození náhle prozírá, jak pěti
chleby a dvěma rybami tisíce lidí se nasycuje,
jak pouhým slovem nemocný se uzdravuje, k to
mu není zapotřebí zvláštní učenosti, nýbrž jen
pěti zdravých smyslů a těch snad apoštolům
nikdo upírati nebude. Ostatně zázraky Kristovy
neviděli pouze oni, nýbrž on je konal vždy u pří
tomnosti velikých zástupů lidí. Za takových okol
ností jest každý klam smyslů vyloučený a ne
možný; proto ani jeho největší nepřátelé, fari
seové a zákonníci, nemluví o žadném klamu či
podvodu, nýbrž říkají, že Kristus pomocí zlého
ducha ďábla vymitá.

Tak rozpadnou se všechny námitky proti
zázrakům Kristovým v nivec a Kristus stojí před
námi v neobmezené síle svojí všemohoucnosti.
Jako všemocný pán přírody a života lidského
vyslovuje suverenní slovo božské: »Mné jest
všelikd moc dána na nebi i ma zemi,« a
všechny bytosti sklání se před ním v prach a
vyznávají:Ty jsi Kristus, Syn Boha živého.
Jedenkráte pravil Filipp k Bartoloměji: »Nalezli
jsme toho, o němž Mojžíš v zákoně a proroci
psali.« Tak zvolejme i my při pohledu na Zá
zraky Kristovy: Nalezli jsme Messiáše. Vě
říme v něho a vyznáváme jej jako jednoroze
ného Syna Boha Otce, jako pravého Boha, je
hož síla přesahuje pojem lidský, jemuž Čest a
chvála budiž na věky.
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XI.

Zmrtvýchvstání Kristovo.
»>Nevstal-liKristus z mrtvých,
tedy jest marné kázání naše
a marna jest i víra naše.< —

(I. Korin. 15, 14.)

Zpráva o zmrtvýchvstání Krista Pána na
plňuje po 19. století miliony křesťanských srdcí
pravou a upřímnou radostí. A to vším právem.
Neboť vstal-li Kristus skutečně z mrtvých,
nikdo nemůže vícepochybovati o tom,že jest
pánem života i smrti, že jest pravý Bůh.
Je-li Kristus pravý Bůh, pak jest také skutečně
naším Vykupitelem:; vstal-li z mrtvých jako Boho
člověk, pak jest vítězem nad smrtí, a my, jeho
děti, vstaneme rovněž jedenkráte s ním, s naším
Pánem. Pochopíme tudíž, jakou důležitost má
pro nás otázka, zda-li Kristus skutečně se svým
člověčenstvím z mrtvých vstal. Ze se lo stane,
to slavně sám předpověděl, slíbil. Zda-ři
toho slibu předpověděl ? S touto odpovědí stojí
nebo padá celé křesťanství.

Na tuto otázku dáme dnes odpověď jasnou,
logickou a nepředpojatou. Především jest dlužno,
abychom si vyhledali pevnou, historicky pově
řenou půdu, kterou nám nikdo nemůže pod no
hama odníti.

Všechny strany, křesťané, židé a pohané,
které o tuto věc se zajímají, shodují se ve dvou
bodech úplně: že totiž tělo Kristovo s kříže bylo
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sňato, do skalního hrobu položeno a třetího dne
po pohřbu v hrobě více nebylo. Tedy tyto dvě
okolnosti, že tělo do hvobu bylo položeno a
z hrobu zase zmizelo, jsou všeobecně za
pravdivé uznávány. Proto je musíme při dal
Ším pátrání neustále míti na očích.

Nastává otázka: Jakým způsobem zmizelo
tělo Kristovo z hrobu ? Zde jsou tři možnosti
myslitelny, a všecky mají své stoupence, které
vyslyšeti musíme. Tělo Kristovo zmizelo z hrobu
buď cizí nebo vlastní mocí. Jestliže vlastní mocí,
tu tážeme se dále, zda lidskou, přirozenou mocí,
či nadpřirozenou božskou mocí?

Židé praví, že mrtvola Kristova zmizela
z hvobu pomocí cizí, učedníci že za doby
noční přišli a ji ukradli, pohané, míním mo
derní pohany, volné myslitele, praví, že Kri
stus nebyl mrtev, nýbvžjen v hluboké mdlobé,
v bezvědomí; v hvobě že se vzpamatoval a
tak přivozeným způsobem hrob opustil. Kře
sťané konečně praví: Kristus byl skutečně
mytev, nezmizel z hvobu pomocí cizi, nýbrě
vlastní, božskou mocí vzkřísil tělo své a opu
stil tak zázvačně uzavřený hrob. Tato třimí
nění podrobíme nyní zevrubné úvaze, a jakmile
shledáme, že dvě z nich jsou nesprávna, doká
zali jsme správnost mínění třetího.



— 106 —

I.

Uvažujme nejprve o mínění moderních po
hanů. Tito praví: Kristus nebyl mrtev, me
mohl tedy z mrtvých vstáti. Ačkoliv tato do
mněnka jest svévolná a proto bezcenná, chceme
přecejejí nepravdivost positivně dokázati.

Smrt Kristovu na kříži dosvědčují nejenom
čtyři evangelisté, nýbrž všichni spisovatelé, kteří
o Kristu psali, af křesťané, Židé, mahomedáni,
nebo pohané a během 18 století nikdo se ne
odvážil opak toho tvrditi. Skutečnou smrt Kri
stovu dosvědčují vojáci, kteří dle rozkazu zlá
mali hnáty obou lotrů, aby urychlili smrt jejich,
Kristu toho neučinili, ježto viděli, že jest mrtev;
avšak pro jistotu vráží mu jeden. z vojáků kopí
do boku a z rány vytéká usedlá černá krev
a voda, jisté to znamení, že smrt již na
dešla.

Svědkem smrti Kristovy na kříži jest celý
nepřehledný zástup lidí, kteří sběhli se k tomuto
smutnému divadlu, jak ze zvědavosti ještě dnes
lidé to činí, a Čekají, až ten odsouzenec dodělá;
jen aby ničeho nepropásli! Teprve když viděli,
že Ježíš jest již mrtev, odešli. Svědkem jeho
smrti jest římský setník, který „jako státní ko
misař při popravě byl přítomen a výsledek její
svým představeným ohlásil.

Skutečnou smrt Kristovu dosvědčují jeho
přátelé: Nikodem, učitel v Israeli a Josef z Ari
mathie, muž vážený, kteří sňali tělo Páně s kříže,
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což dělo se za mnohých otřesů, a za přispění
Marie, Matky Ježíšovy, miláčka Páně, apoštola
Jana a zbožných žen od ssedlé krve očišťovali,
při čemž tělo mrtvé do různých kladli poloh a
jím otřásali. Oko přátel, oko matky, hledí hlu
boko, jedná-li se o to, aby mrtvola tak drahá
do hrobu byla položena.

Skutečnou smrt Ježíšovu dosvědčují jeho
nejúhlavnější nepřátelé, kteří, když Pilát jim do
volil, zapečetili hrob a postavili k němu stráž.
Tím chtěli se zajistiti proti všemu podvodu a
proto jistě předem důkladně se přesvědčili, zda
Kristus skutečně jest mrtev.

Svědkem smrti Kristovy jest konečně celé
pokolení lidské všech náboženských stran až do
konce 18. století, kdy moderní pohané ponejprv
odvážili se tvrditi, co samotným židům bylo
příliš hloupým.

Tak jest smrt Kristova od věrohodných
svědků všestranně pověřena a proto nikdo o tom
více pochybovati nemůže. Tvrzení nevěrců jest
však nejenom nepravdivé, ale i fysicky nemožné.
Tělo Ježíšovo bylo pochováno podle zvyku a
způsobu Židovského. Ruce těsně k tělu přita
ženy a tak celé tělo zabaleno do plátna, jako
se to děje dosud u malých dětí v kolébce,
hlava byla otočena zvláštním šatem. Místo bal
samování u Egypfanů obvyklého, kladli židé
mrtvým do hrobu veliké množství silně páchnou
cího koření a vonných mastí — u Pána Ježíše
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bylo toho na sto liber. Položme takové tělo do
úzké kamenné rakve, která kamennou deskou
se přikryje a vše v malé, skalní jeskyni se uzavře
a dejme tomu, že takto pohřbený byl živ, do
konale zdráv a silou pravý obr, zdaž jest to
možno, aby se v této poloze a v této atmo
sféře nezadusil, naopak aby povstal, těžkou de
sku kamennou odvalil a nepozorovaně se vzdálil?
Něco podobného není vůbec myslitelno. Toto
mínění jest tudíž nemožné a nesprávné.

I.
Druhá strana jsou židé. Ti tvrdí, že Krt

stus byl skutečně mrtev, ale učedníci že tajně
vzali télo jeho a potom rozhlašovali, že vstal
z mrtvých. Židé tvrdí také něco jistého: krádež
mrtvoly. Musí tudíž předvésti svědky své. Jaké
svědky předvádějí? Vojáky, kteří ostříhali hrob.
Co vypovídají? Mezi tím, co jsme spali, přišli
učedníci a odnesli mrtvolu. Podivní strážcové to.
Spí, místo aby hlídali, ale i ve spaní vidí,
co se děje, a vědí zcela jistě, které osoby to
dělají.

Jiní hlídači by nanejvýš říci mohli: Prve
než jsme usnuli — byl hrob uzavřen a mrtvola
v něm, když jsme se probudili, byl hrob otevřen
a mrtvola z něho zmizela. Takovouto výpověď
bylo by možno připustiti. Kdo ale více vypo
vídá, než může, ten očividně lže. A kdo před
vádí spící svědky, ten se činí hrozně směšným.
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Výpověď židů jest však také moválně a fy
sicky nemožná.

Moválně: Ona předpokládá v apoštolech
zcela jiný charakter, než jak svět je poznal.
Apoštolové byli prostí, bázliví, ale poctiví lidé,
neschopní takového zločinu na Bohu a na li
dech. A co je mělo k takovému, zločinu po
hnouti? Nevstal-li Kristus z mrtvých, pak zů
stal celý jeho podnik, zůstaly všecky sliby
jeho s ním závoveň v hrobě. a apoštolové
byli jim, pro kteréhopřece vše opustili, způ
sobem hanebným podvedení. Čo chtěli počiti
s mrtvolou? Svět oklamati? Z jakého však
důvodu? Bylo snad to, že učení Kristovo
ve světě hlásali, pro ně nějakým podnikem,
ze kterého jim kynul zisk neb sláva? Čí ne
věděli, co na ně čeká jak u pohanů, tak i
u židů? — Ovšem že otom věděli až příliš
dobře. Jednali v přesvědčení, o kterém svatý
Pavel se zmiňuje, když píše: »Nevstal-li Ki
stus z mrvtvých, mavno jest kázání maše,
mavná i Víra naše a my jsme ti nejnešťa
stnější všech lidi.« A to vším právem, neboť
zde na zemi jen práce, námaha, protivenství,
smrt — a tam za hrobem — co?

Výpověd židů jest i fysicky memožná.
Hrob Kristův ležel před branou městskou. Byla
doba velikonoční, kdy každý dospělý Israelita
přicházel do chrámu Jerusalemského. Poutníci
však všichni v městě noclehu nenašli a proto.
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"bydleli ve stanech před branami městskými.
'Stanů bylo tam na tisíce. A to množství lidí
proudilo neustále sem a tam, po celý den, po
-celou noc.

Každá stráž, pro primitivní zbraně oné
doby, pozňstávala nejméně ze čtyř mužů.
(Tak víme na příklad, že Petr ve vězení střežen
byl 16 vojíny. A to jest jisté, že nepřátelé hrob
Kristův dobře dali hlídati. Aza těchto okolností
měli apoštolové, kteří zbaběle ho v zahradě Getse
"maniské opustili, jichž hlava, Petr, pro slovo
děvečky ho zapřel, měli nyní z lásky k mrtvému
a k své vlastní škodě, provésti tak odvážný sku
tek? A ten že se povedl?

A jak si vedou židé po vykonaném skutku?
Podle jich výpovědi dopustili se vojini hrubého
přečinu proti vojenské kázni. Byli za to potre
stáni? Ne. Apoštolové dopustili se dle toho zlo
-činu, který byl neskonale těžší, než pro který
byl Ježíš ukřižován. Jsou proto trestáni? Ne.
Snad se jim poroučí, aby vrátili ukradenou
mrtvolu? Ne. Veřejně obviňují Piláta a vysokou
radu z bohovraždy, svádějí tím tisíce na svou
stranu. Dělá jim někdo přítrž v tom? Vysoká
rada dává apoštoly předvolati, bičovati, a po
roučí jim, aby o Kristu více nekázali. Tv jest
mírnost, to jest nejistota, co?

Celé počínání židů dokazuje, že sami tomu
nevěřili, co tvrdili. Důležitá jest však výpověď
jejich, poněvadž dosvědčuje tři hlavní věci:



— 111—

Skutečnou smrt Ježíšovu, ostříhání hrobu a zmi-
zení mrtvoly. Tak vyvvacejí židé tvrzení n0
vopohanů a tito zas tvrzení židů | Z toho
logicky vyplývá, že svědectví věřících kve
stanů jest úplně správné.

HI.

Než, třeba by to bylo zbytečné, chceme
přece krátce zmíniti se o věrohodnosti tvrzení
křesťanů.Kristus předpověděl svoje zmrtvých-
vstáni. Jak Krista známe, musíme doznati, že
věděl, že tuto předpověď bude moci také splniti,
jinak by taková předpověď zničila jeho Čest,
jeho celé dílo. Přes tuto. předpověď jen stěží
bylo možno pohnouti apoštoly k tomu, aby uvě
řili ve zmrtvýchvstání Krista Pána. První zprávu
o tom pokládali za šílené mluvení. Když Ježíš.
mezi nimi se zjevil, domnívali se, že jest to ně
jaký duch. Teprve když se ho dotýkali, s ním
mluvili, s ním pojedli, uvěřili. Potom oznámili:
to vše Tomášovi, a Tomáš jim však nevěří.
Sám se musí přesvědčiti. Dotknouti se musí jeho
ran, aby viděl, že to týž Ježíš. Po 40 dnů zje-
vuje se tak mistr svým učedníkům, brzy v uza-
vřených místnostech, brzy venku na poli, brzy
jednotlivým osobám, brzy všem apoštolům na
jednou, brzy zástupu učedníků 500 mužů, jak
svatý Pavel to dotvrzuje. Proto mohl Jan říci:
Co jsme slyšeli, co jsme viděli na vlastní
oči, na co jsme patřili a čeho vuce naše se:
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dotýkaly, hlásáme a dosvědiujeme vám. —
Proto vidíme 'také svaté apoštoly jednoho po
druhém, kterak pro toto přesvědčení své chvá
tají vstříc osudu trpkému, kráčejí po kamenité
cestě, která končí jistou smrtí mučednickou, a
nic není s to od tohoto přesvědčení je od
vratiti.

Kdyby: zůstal Kristus v hrobě, zůstalo by
pohřbeno s ním celé jeho dílo. Ono však žije,
"protože Kristus žije. Ono přestálo útoky. 19 set
let, protože Kristus z mrtvých vstal a více ne.
umírá. |

A nyní na konec, čtenáři, — vážné slovo.
Věříš v božství Ježíšovo? Ano, nebo ne? Vě
říš-li tomu, pak pomni, co znamená: býti kře
sťanem a žili jako pohan, býti vykoupencem
Bohočlovéka a k tomuto Bohočlověku obra
celí se zády; jeho dítkem býti a choditi do tá
bora jeho nepřátel, tam s nimi se mu posmí

ovati, jeho čest hanobiti, jeho zapírati, jeho po
jidášsku zrazovati. Jest takové počínání křesfana
hodno?

Povstaň, příteli, konečně z hrobu zbabě
losti a strachu, z hrobu hrozné náboženské lho
stejnosti, a hlas se veřejně ke Kristu, jako svému
Bohu a Vykupiteli.

Jestliže nepřátelé svou nenávist oproti Kristu
veřejně na odiv vystavují, vystav i ty na odiv
konečně svoji víru v něho, svoji lásku a věr
nost k němu, a to nejenom v srdci svém, nýbrž
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i ve své rodině, ve veřejném životě. Uvidíš, že
nepřátelé potom zalezou jako hejno drzých a
dotěrných vlků při hlasu blížícího se Iva. Raduj
se duše křesťanská z mrtvýchvstání svého Spa
sitele. —

XII.

Závěrečné kázání.
„Ty jsi Kristus, Syn Boha živého.“

Mat. 16, 16.

Jsi-li skutečně Kristus, Syn Boží? Ne jednou,
ale častokráte tázali jsme se takto Ježíše Naza
retského. Nejsme sice nevěřící, ale také ne
lehkověrní. Volali jsme Krista před soudnou
stolici, rožumu, a rozum vynesl rozsudek. Dota
zovali jsme se, vyslýchali a zkoušeli, ne jako
fariseové a velekněží, kteří nenávisti a závisti
plní, Krista vyslýchali jen proto, aby tím spíše
jej zničili, ne jako ješitný a nemravný Herodes,
který Ježíše mnoho se otazoval, ale jen proto,
aby svoji zvědavost ukonejšil; ne jako neroz
hodný Pilát, který také Krista vyslýchal, shle
dal, že jest nevinný, ale potom byl příliš zba
bělým, než aby se ho ujal. Tak jsme my Ježíše
Krista nevyslýchali. V nejhlubší uctivosti a po
koře přistoupili jsme -k němu s otázkou: »Jst
čen, který přijíti má, či máme na jiného
čekati ?«

A zdali pak jsme byli oprávněni tuto otázku
Kristu Ježíši klásti? Zajisté. Neboť on požaduje
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od nás to nejdůležitější, to nejcennější, mašť
viru. My jej máme před celým světem vyznávati,
jemu se klaněti jako Synu Božímu, jemu slou
žiti a jeho poslouchati jako Pána a Boha svého.
Výsledek toho zkoumání shrneme dnes v závě
rečné úvaze a na otázku: Jsi-li Kristus, Sym
Boží, poslyšme obyčejnou odpověď.

Život Ježíše Krista leží před námi rozpro
střen, jako rozkošná krajina, kterou brzy v zla
tém světle slunečním, brzy v nachových červán
kách západu vidíme, krajina, která vždy nové
a nové půvaby nám odhaluje. V tomto obraze
života Kristova poukázali jsme obzvláště na ony
body, ve kterých v plném, jasném světle svého
božství se zjevil.

V temném pozadí starého zakona. zjevily
se vznešené postavy patriarchů a proroků:
a z jich úst jsme slyšeli, jak mnohé věci o něm
věštili a celá století před jeho narozením nám
úplně popsali. Tyto věštby srovnali jsme se
skutečným životem a s činy Ježíše Nazaretského.
a ejhle, prorocká slova mužů starozákonních
v něm se úplně splnila.

Po té přistoupili jsme k Jež'ši samotnému
a tázali se: Co pravíš o sobě? Čí synem jsi?
Dvanáctiletý chlapec v chrámě pravě tak, jako
zralý muž před Annášem a Kaifašem odpověděl
nám: Já jsem Kristus, Syn Boha živého.
Toto svědectví o sobě opakoval po celý Život;
žádný jiný člověk před ním, ani po něm něco
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podobného o sobětneříkal. Jen Kristus to řekl
a také dokázal. tím?

Především svatosti svého života. Pozo
rovali jsme Spasitele jako obraz nejčistší, ne
poskvrněné svatosti, svatosti, která přesahuje
všechny lidské pojmy, svatosti, proti které
všecka svatost lidí připadá jako světlo kmitavé
hvězdičky oproti světlu zářícího slunce. Skutečně.
Svatost Kristova jest svatost Boha. m

Ačkoliv v podobě lidské mezi námi chodil
a v poměrech Života nejchudšího žil, přece
viděli jsme jej vystupovati se vznešenosti a
výsostí bytosti nadzemské. On zříká se všeho
pozemského lesku, odkládá vše, čeho lidé oby
čejně používají, aby vlivu a slávy dosáhli, a
přece jsme jej viděli v majestátu, který nám
vynutil slova: Zde není toliko lidska velebnost,
zde jest více, zde jest majestát Boha.

»Ty jsi učitel v. Isvaeli,« pravil kdys
v údivu Nikodem k božskému Spasiteli. I my
jsme vyslechli jeho učení a co jsme slyšeli?
Něco, co dosud na světě slýcháno nebylo, nad
pozemská moudrost plynula z úst Spasitelových,
učení tak šlechetné a hluboké, tak potěšující a
mohutné, tak mírné a rozhodující, Že jsme maně
přidali se k svědectví jeho vrstevníků: On
mluví jako ten, který moc má, to jsou slova
života věčného, která jen Bůh vysloviti může.

8
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Milý Spasitel vstoupil v nás a odhaloval
zdáslonu budoucnosti, zjevoval mejtajnější
záhyby lidského srdce. Žasli jsme nad smělými
věštbami, jež zaslechli jsme z úst jeho, a ještě
více jsme Žasli, když jsme viděli, jak jedna
věštba po druhé před námi svého splnění do
cházela. Věštby Kristovy a jich splnění nutily
nás k přiznání: Ježíši z Nazareta, Tobě pro
pů jčena jest vševědoucnost, která dokazuje, že
jsi jednorozeným Synem Božím.

Jako slunce neobjeví se za jitra najednou
v celé kráse a velebnosti své na blankytu nebes,
nýbrž nejprve jen několik paprsků rozleje po
zemi, potom znenáhla vystupuje a vždy víc a
více světla přes Údolí a hory vylévá, tak vy
stupoval před zrakem naším Ježíš Kristus, toto
slunce, v říši duchů vždy krásnější, vždy ve
lebnější; první záblesk jeho zřeli jsme v pro
roctvích starého zákona, pak vznášelo se toto
slunce na obzoru vždy výš a výše, až stanulo
v plném božství svém před námi. Viděli jsme
Krista jako všemocného pána přírody, ži
vota ti smrti a opakovali jsme při tom vlastní
jeho slova: Ježíši, tobě jest dána veškerá moc
na nebi i na zemi.

Kdyby nyní, po všech těch úvahách,
Kristus nás se tázal: Za koho mne máte? Co
bychom odpověděli, co bychom museli odpo
vědít? V plném přesvědčení musíme zvolati se
svatým Petrem: »Věříme, že jsi Kristus, Syn
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Boha živého.« S Tomášem, který svoji pravici
vložil do boku z mrtvých vstalého Pána, pa
dáme před Kristem v prach a vyznáváme: Pán
můj a Bůh můj.

Kterak bychom mohli jinak jednati, kdy
všecko na světě tak slavné svědectví o Kristu
vydává. Rozum vyznává: Ty jsi Kristus, Syn
Boha živého. Věda vyznává: Ty jsi Kristus,
Syn Boha živého. Křesťanství vyznává: Ty
jsi Kristus, Syn Boha živého. Dějiny devate
nácti století a všech návodů vyznávají: Ty
jsi Kristus, Syn Boha živého.

Ale jak to přijde, že přes to vše tak
mnoho. lidí Kristu svého uznání odepírá a tvrdí
o něm, že byl pouhým člověkem. Mohousli
toto popírání jeho Božství z rozumu, z vědy,
anebo z dějin dokázati? Z úvah svých jsme
viděli, že to nemožno. Kde spočívá tedy pří
čina jejich nevěry? Tam, kde již za časů Krista
u většiny židů spočívala. Evangelista Jan jme
nuje nám tuto příčinu v evangeliu svém ve
slovech: »Přes velké zázraky nenvěřili v Je
žíše, poněvadž oči jejich byly zaslepeny a
srdce jejich zatvyzelá.« Židé očekávali Vyku
pitele, který obklopí se pozemskou mocí a ve
lebností, který učiní je pány celého světa.
A zatím Vykupitel zakládá veleříši duchovní,
ke které mají patřiti i nenávidění pohané, hříš
níci a nenávidění Samaritáni, proto odepřeli mu
své uznání, V této věci napsal svatý Jan ještě
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více: Mnozí, 7 z mejvyšších uvěřili přece
v něho; ale k vůli fariseům meodvážili se
toho doznati, aby ze synagogy nebyli vylou
čení; neboť Čest m lidí milovali více než
čest u Boha. Jako tehdy, tak spočívá ještě do
dnes příčina nevěry ne v rozumu, nýbrž ve
vůli, v srdci. Na jedné straně zaslepená pýcha
a zatvrzelost svdcCe, na druhé straně sť/rach
před lidmi, zbabělost, co by tomu řekli lidé,
byly od jakživa a jsou do dnes první a nej
hlavnější příčiny nevěry. Přidá-li se ještě k těmto
dvěma příčinám ještě třetí, nemravný život,
tak si lehce vysvětlíme, proč dnes tak mnozí
do náboženství Kristova zuřivě buší. Na ně
vztahuje se slovo svatého evangelisty: Jana:
A světlo svítilo ve tmách, ale tmy ho ne
obsáhly.

Obyčejný lid jednal za dnů Kristových
rozumněji, než nadutí zákonníci a fariseové.
Písmo svaté praví: Mnoho lidí uvěřilo v jeho
jméno, když viděli zázvaky, klevé konal a
pravili: Bude-li Kvístus, který snad přijde,
více zázraků konati, než tento koná? Zde
jasně se ukazuje, co ostatně již sám Pán Ježiš
často říkal, že chudí a pokorní pochopují, co
skryto jest před moudrými a chytrými tohoto
světa. |

Kristus jest Bůh, to jest nevyvratná skálo
pevná a základní pravda. A poněvadž Kristus
jest Bůh, proto podřídíme rozum svůji vůli
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svou jeho učení a jeho zákonům. Věříme
v něho a posloucháme jej. On jediný jest to,
který slovy svého učení a slovy svých zákonů
nás vede k životu věčnému.

S Petrem voláme proto: Pane, ke komu
půjdeme? Ty máš slova života věčného.
Ano, Kristus a jen on sám, jest pro nás cestou,
pravdou a životem.

Země pohybuje se kolem slunce, dnem a
nocí, bez přestávky, aniž bychom to pozorovali.
A kdyby společnost lidská vynaložila všechen
svůj um, svoji moc, svoje vynálezy, nemohla
by přece zemí v pohybu tom zastaviti. Ona po
hybuje se zvolna dále na dráze, kterou Bůh jí
vykázal. Tak otáčejí se dějiny světové kolem
Krista, tohoto slunce svatosti, ačkoliv mnozí
toho nepozorují, mnozí toho viděti nechtějí,
mnozí proti tomu se vzpírají. To vše jim nic
nepomůže. Dějiny jdou dále na této dráze. Tak
tomu bylo Wuplynulých časech, tak tomu jest
dnes a tak to zůstane i ve stoletích budoucích.

Ježíš Kristus jest týž včera, dnes, na věčné
časy. Kristus vítězí, Kristus panuje, Kristus
vládne. Jeho říši nebude konce.

(c6s9(c]
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